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Fabrikantai ir Taftai 
Trizonija
Senato Kapelionas 
Škotijos Lietuviai
Dar 1945 melais senatorius 

Taftas čiulbėjo lakštingalos bal­
su: Panaikinki! kontrolę ir lais­
vų varžytinių procese, tuoj at­
pigs ir maistas ir kiti padari­
niai!

Jis ir jo kompanija apgaudi­
nėjo Amerikos žmones.

Pernai Nacionalė Fabrikantų 
Asociacija, visuose kapitalisti­
niuose laikraščiuose, papylė rie­
biai apmokamų skelbimų. Jų 
turinys buvo “taftiškas”: Panai- 
kinkit kontrolę ir prekės pasi­
pils marketan kaip iš gausybes 
rago. Kainos savaime susitvar­
kys “laisvos konkurencijos eigo-

Tai buvo biaurus melas.

Šiemet korporacijų pelnai pa- 
■ šoks iki trisdešimties bilionų do­
lerių.

Aštuoni bilionai daugiau ne­
gu pernai!

Milionieriai, kaip inkstai var- 
taliojasi taukuose, o reales dar­
bininkų algos eina mažyn.

Sekančiais metais darbinin­
kams vėl teks grumtis už kiek­
vieną penktuką ir dešimtuką.

Nacionalė Fabrikantų Asocia­
cija turi 16,000 narių. Faktinai 
ją kontroliuoja ke'i šimtai stam­
biųjų korporacijų. Tą faktą, 
keli metai atgal, paskelbė La 
Folletto komitetas. ‘

Tas kapitalo viršugalvis tam­
priausiai susijęs su Kongresu ir 
su Marsballo planu. Nesumato- 
mi Amerikos plotai jiems darosi 
persiaurūs. Jie godžiai žvelgia 
į Europą ir Aziją.

Ta Vokietijos dalis, kurią val­
do jankiai ir britai, praminta 
“Bizonija” (dvi zonos.) Kaip 
greit su tomis zonomis susilies 
francūzų valdoma zona, tai bus 
jau “Trizonia”.

Nebus Vakarų Vokietijos, o 
bus lik Trizonija.

Prie Hitlerio Lietuvos nebuvo, 
o buvo tik Ostlandas ...

JAV Senatas turi savo kape­
lioną. Juo yra kunigas Peter 
Marshall. Jis įkvepia senato­
riams krikščioniškus jausmus 
ir idėjas.

Kada Senatas svarstė bilių 
skirti šimtus milionų Vakarų 
Europai, . kapelionas Marshall 
atsišaukė j Dievą: “Suteik mūsų 
vadams pasitikėjimą mūsų 
(amerikoniško) gyvenimo bū­
du. Tegul jie nekaltina kitas 
filosofijas, o pasitiki savąja ... 
Lai mūsų vadai eina priešakyje, 
o ne bėga paskui vežimą (band­
wagon), mėgindami jį pasivyti.”

Dievas dar, veikiausia, nėra 
girdėjęs tos rūšies maldų.

Dabar aš suprantu kodėl Ame­
rikos indėnai (indijonai) arti 
bado slenksčio.

Jų oda raudona.

Kanadiečių “Liaudies Balsas”, 
savo 15-kos metų sukakties pro­
ga, susilaukė širdingo pasveiki­
nimo iŠ Škotijos lietuvių.

Pasirodo, kad Škotijoj gyvuo­
ja Lietuvių Darbininkų Draugi­
ja, kuri turi apie 150 narių. 
Draugijai vadovauja J. Klastai- 
tis, J. Vosylius ir K. Vyšniaus­
kas.

Šiame “Vilnies“ numery rasi­
te atskaitą “Vilnies“ Stiprinimo 
Fondo.

Mūsų Šūkis: Grįžkime 
Prie Roosevelto Politikos 

Ir Jo Idealų!

KAINA 4 CENTAI

Trumanas Prašo Kongreso 17 Bilionų Dolerių
TRUMAN UZVETUOS 
KNUDSONO BILIŲ?

Reikalauja, Kad Agrikultūros Sekretorius 
įvardintų Visus Spekuliantus

WASHINGTON, Gruo. 19.— 
Jeigu Kongresas užgirių taksų 
sumažinimo bilių, kurį patiekė 
kongresmanas Knudson (Min­
nesota), tai prezidentas Truma­
nas jį užvetuotų. Tai nėra ofi- 
cialis prezidento pareiškimas, 
1m?1 savo poziciją jis išdėstė taip, 
kad jis nemato galimybės su­
mažinti taksus.

Komentuodamas raportus, kad 
šiais fiskaliais melais biudžete 
susidarys perviršis—7 bilionai 
dolerių—prezidentas daro išva­
dą, kad toks perviršis nesudaro 
pamato sumažini taksus.

Abiejų Kongreso rūmų atsto­
vai reikalauja, kad agrikultūros 
sekretorius Anderson paskelb­
tų vardus tų asmenų, kurie tu­
rėdami artimus santykius su vy-

Francūzijos Komunistai 
Ir Farmeriai

PARYŽIUS, Gruod.. 19. — 
Francūzijos komunistų vadas 
■Maurice Thorez kalbėjo did­
žiuliame vynuogių augintojų 
susirinkime Macone. Savo kal­
boje jisai pabrėžė, kad nauja 
Schumano valdžios finansinė 
politika sunkia našta užgulė 
ant farmerių. Sekančiais me­
tais jie turėsią sumokėti daug 
daugiau mokesčių, net iki 330 
milionų dolerių.

Francūzų .valdžia nori im­
portuoti iš Amerikos kuo dau­
giausia maisto. Tas skaudžiai 
atsilieps ant Francūzijos far­
merių interesų. Francūzijos 
farmeriai sudaro 48 nuošimčius 
šalies gyventojų.

Darbo Federacija 
Rems Typograf istus

WASHINGTON, Gruod. 19.— 
Darbo Federacijos prezidentas 
Win. Green pažadėjo pilniau­
sią paramą streikuojantiems 
Typografistų unijos nariams.

Chicagoje typografistai strei­
kuoja šešių komercinių dien­
raščių spaustuvėse. Typogra- 
fislai streikuoja ir tūluose ki­
tuose miestuose.

Savo pareiškime ADF prezi­
dentas pažymi: “šio streiko 
priežastis yra Hartley-Tafto ak­
tas. Už tą aktą tiesioginiai yra 
atsakomingas Kongresas.”

Pasitraukia Iš Tarnybos
WASHINGTON.— Generolas 

John Lee, buvęs Amerikos jėgų 
komandieras Italijos fronte, 
pasitraukia iš tarnybos dėl ne­
sveikatos.

Turime jau arti penkių tūks­
tančių.

Kalėdų sezonas yra dovanų 
sezonas. Ar “Vilnis” nėra jūsų 
artimiausias ir ištikimiausias 
draugas?

Mano idėją suprantat?
L. Prūseika.

riausybės žmonėmis, spekulia­
vo grūdais ar bendrai maistu.

Andersonas vakar aiškinosi 
Senate, kad tam tikros “lega’.ės 
priedermės” neleidžia jam pra­
nešti spekuliantų vardus.

DUBLIN. -Čia, pakely į Ame­
riką, sustojo ponia Eleanor 
Roosevelt ienč. Ji dalyvavo. 
Jungtinių Tautų žmonių teisių 
komisijos konferencijoje, kuri 
įvyko Šveicarijoje.

Čiang Kai-šekas Arti 
Katastrofos
Kinų Komunistams 
Vis Labiau Sekasi

NANKING. — Kaip mililari- 
niai ekspertai taip ir paties Čian- 
go bičiuliai priėjo išvados, kad 
jeigu Kinijos komunistams taip 
seksis, kaip jiems .ligi šiol se­
kėsi, čiang Kai-^eko režimui ne­
išvengti katastrofos.

Komunistų žvaigždės šviečia 
vis skaisčiau.

Komunistai valdo kone visą 
Mandžuriją. Jie kontroliuoja 
keturius penktadalius šiaurinės 
Kinijos.

Centralinėje Kinijoje komu­
nistų pozicijos taip pat stiprėja.

Reuthcris Parodė
Savo Plunksnas

WASHINGTON, Gruod. 19.— 
Priešpiečiuose, kuriuos davė 
Nacionalis Presos kliubas, au­
to darbininkų unijos preziden­
tas Walter Reuther išliejo savo 
tulžį ant Henry Wallacc’o, va­
do progresyvės visuomenės. 
Reutheris pasišovė kalbėt var­
de “organizuotos darbininki­
jos”, nors to įgaliojimo jis ne­
turi.

Apie Wallace’ą jisai sako, 
kad jis yra “žuvusi siela” ir 
kad “padorūs Amerikos žmo­
nės juo nusivylę.”

Dešinieji demokratai panau­
doja Rculherį, kaipo savo įran­
ki-

Bartenderys Apsi­
dirbo Su Dviem 
Banditais

DETROIT, Gruod. ,19.— Sa- 
liūne buvo 16 gėrikų, kada per 
užpakalines duris įsiveržė ban­
ditas. Kai jis akimis perbėgo 
per gėrikus, bartenderys Mon­
teleone iš pastalio stvėrė du 
pištalietus ir pradėjo šaudyti. 
Mirtinai pašovus vieną plėšiką, 
per f rentines duris įsiveržė ant­
ras. Jis šoko prie Monteleone, 
bet kulka, pataikiusi širdin, ir 
antrą banditą paguldė.

COLUMBUS, Ohio. — 1953 
metais Ohio Valstija minės 150 
metų sukaktį nuo savo gimimo. 
Ohio valstija įsikūrė 1803 me­
tuose.

16 metų berniukas John Dean priima nuo prezidento 
Trumano pagyrimo certifikatą už parašymą konkursinio 
straipsnio temoje: “Kokią rolę lošia unijos demokrati­
nėje valstybėje.” Konkursą rengė West Virginia vals­
tijos AFL unija. Atvaizde, apart berniuko ir Trumano, 
matosi senatorius Kilgore (dešinėj) ir W. Va. valstijos 
AFL prezidentas E. A. Carter. (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybų Lietuvos

KAIP DARBUOJASI KAUNO ŽEMES
ŪKIO TECHNIKUMAS

Kauno Žemės Ūkio Techniku­
mas, būdamas vienas iš didžiau­
sių technikumų specialybių at­
žvilgiu Tarybų Lietuvoje, su liek 
įvairių mokslo šakų, ruošia pa­
grindinius techniškų žemės ūkio 
specialybių darbuotojus.

Kauno Žemes Ūkio Techniku- 
mas-paveldėlojas buvusios Kė­
dainių Aukštesniosios Kultūr- 
teenikos Mokyklos, kur ankščiau 
buvo ruošiami tik kultūrlechni- 
kai, Tarybinės vyriausybės ir 
partijos dėka išaugo į keturias 
specialybes:

1. Žemėtvarkos,
2. Hidromelioracijos,
3. žemės Ūkio Statybos,
4. Žemės Ūkio Mechanizaci­

jos.
1. Žemėtvarkos skyrius ruo­

šia: technikus-žeinės tvarkyto­
jus. Čia plačiai praeina: geode­
zija—mokslas apie žemės mata­
vimą, žemėtvarkos projektavi­
mą, aerofotonuotrauką su foto­
grafijos pagrindais — mokslas 
apie planų ir žemėlapių sudary­
mą pagalba iš lėktuvų padarytų 
nuotraukų, melioracijos pagrin­
dai, agrotechnika, dirvožemis, 
visi dalykai iš gimnazijos kur­
so ir kit. spec, dalykai.

2. Hidromelioracijos skyrius 
ruošia ž. ū.* specialistus, kultur- 
technikus-melioratorius, čia pla­
čiai praeinama: geodezija, že­
mės ūkio melioracija—mokslas 
apie ilgalaikį žemės pagerinimą, 
hidraulika—mokslas apie van­
dens judesį kanaluose ir vamz­
džiuose, hidrotechniniai įtvarai 
—mokslas apie įrengimus bei 
pastatus prie vandens, mažųjų 
elektros jėgainių įrengimai ir 
prilaikymai kaimų sąlygoms, 
statybinė mechanika.

3. Žemės Ūkio Statybos sky­
rius ruošia ž. ū. statybos techni­
kus, — pokarinės atsikurančios 
Tarybų Lietuvos atstatytojus.

Praeinama: geodezija, žemės 
ūkio ir miestų architektūra ir

projektavimas, trobesių kons­
trukcija, statybos darbai ir me­
džiagos, inžinerinės konstrukci­
jos, statybinė mechanika, šildy­
mai ir vėdinimai, sauskeliai ir 
tiltai, statybos darbų organizaci­
ja ir mechanizacija.

4. Žemės Ūkio Mechanizacijos 
skyrius ruošia žemės ūkio me­
chanizacijos specialistus—tech­
nikus - mechanikus, praeinant: 
metalo ir medžio technologiją, 
traktoriai ir automobiliai, prak­
tiškas važiavimas traktoriais ir 
automobiliais.

BULETINAI
WASHINGTON, Gruo. 19. — 

Savo pranešime Kongresui, ku­
riame prez. Trumanas reikalau­
ja septyniolikos bilionų dolerių 
gelbėti Vakarų Europą, jisai sa­
ko, kad Amerika turės padėti ir 
Kinijai. Prez. Trumanas patiek­
siąs savo rekomendacijas regu- 
liarei Kongreso sesijai, kuri pra­
sidės sausio mėn.

MASKVA, Gruo. 19.—Sausio 
30 dieną Maskvoje į sesijų susi­
rinks Aukščiausios Tarybos 
(parlamento) deputatai.

BELGRADAS, Jugoslavija. — 
Valdžios įsakymu, visi privati­
nių biznių savininkai turės pa­
mokėti užvilktus mokesčius.

HELENA, Montana, Gruo. 19. 
—šiandien ryte čia buvo jaučia­
mas žemės drebėjimas.

Užpereitą savaitę šio miesto 
gyventojai taip pat buvo išsigan­
dę dėl žemės drebėjimo.

MARSHALL KALTINA 
TARYBŲ SĄJUNGĄ 

Prez. Trumanas Sako, Kad 17 Bilionų Nėra 
Perdaug “Civilizacijai Gelbėt”

WASHINGTON, Gruo. 19.— 
Kad apsaugoti Vakaių Europą 
nuo “totalitarinės kontrolės” 
prezidentas Trumanas prašo 
Kongreso paskirti jos gelbėji­
mui 17 bilionų dolerių. Tai pir­
ma tos rūšies finansinė ofensy- 
va laikos metu. Prez. Truma­
nas sako, kad komunistai nori 
sudaryti chaosą ir tuo būdu pa­
statyti pavojun amerikonišką 
gyvenimo būdą.

Pagalba numatoma šešiolikai

Francūzijos Darbo 
Konfederacijoj
L. žuo Klika Atplėšė 
1,500,000 Narių

PARYŽIUS, Gruo. 19.—Deši­
niesiems socialistams vadovau­
jant, čia įvyko atskalūnų kon­
ferencija, kurios tikslas buvo su­
skaidyt Francūzijos Darbo Kon­
federaciją. Atskalūnų tarpe vy­
riausią rolę lošė L. žuo (Jou- 
haux), šalininkas bendradarbia­
vimo su reakciniais elementais.

Buržuazinė spauda jau senai 
vedė agitaciją už suskaldymą 
Darbo Konfederacijos ir įsteigi-, 
mą “savystovės” organizacijos.

Žuo ir jo klikai pasisekė at­
plėšt nuo Konfederacijos 1,500,- 
000 narių.

(Francūzijos Darbo Konfede­
racija, iš viso turi apie 6,000,000 
narių.)

Traukia Atsakomybėn 
10 Demokratų

KANSAS CITY, Gruod. 19.— 
Čia suareštuota, o vėliau paleis­
ta po kaucija dešimts demokra­
tų, kurie bus traukiami atsako­
mybėn už klastas ir konspira­
ciją penktame kongresiniame 
distrikte demokratų praimerė- 
se, rugpjūčio mėn. 1946 m.

Kiekvienas jų paleistas po 
$1,000 kaucija.

Tarpe traukiamų atsakomy­
bėn vra antro wardo lyderis 
Henry McKissick ir G. Clark, 
Jackson apskrities asesorius.

Opiumo šinkoriai
MEXICALI, Meksika.— Mek­

sikos valdžios agentai susekė 
opiumo ir kitų narkotikų šin- 
korių grupę. Sukonfiskuota 
opiumo ir heroino už $50,000.

Suimti penki asmenys.

valstybių, kurios dalyvavo Pa­
ryžiaus konferencijoj.

Per pirmuosius penkioliką 
mėnesių, pradėjus sekamu pava­
sariu, prez. Trumanas nori gau­
ti apie seplynius bilionus dole­
rių. Po to, per tris sekančius 
melus, Amerika turėsianti duoti 
Europai “pagydyt“ dar dešimts 
su kaupu bilionų dolerių.

Prezidentas ramina Amerikos 
žmones, kad ta suma nėra taip 
jau didelė, nes sudaro vos penk­
tą nuošimtį mūsų naeionalių pa­
jamų. Nors savo pranešime 
Trumanas neįvardijo Tarybų 
Sąjungą, bet jis turėjo ją ome­
nyje, kalbėdamas apie “pavojų,“ 
kuris gręsia civilizacijai.

šiandien vakare valstybės Se­
kretorius Marshallas duos alo- 
skaitinį raportą, per radiją, 
apie Londone įvykusią ir pasėkų 
nedavusią konferenciją.

Iš anksto numatoma, kad jis 
puls Tarybų Sąjungą.-

Prieš išvažiuojant iš Londo­
no G. Marshallas konferavo su 
britų ministru Bevinu. Konfe­
rencijoj dalyvavo generolas Lu­
cius Clay, vyriausias komandie-’ 
ras Vokietijoj ir britų generolas 
Robertsonas.

Chaplinas Žada 
Važiuot Britanijon

HOLLYWOOD.— Judžių ga- 
miutojas ir artistas Charles 
Chaplinas žada vykti Britani­
jon ir ten apsigyventi.

Chaplinas pareiškė, kad Hol­
ly woodo menas merdėja. Ju­
džių industriją slopina cenzūra 
ir reakcininkų sauvaliavimas.

Jei dalykai nepasitaisys, Hol- 
lywoodo meniškumas bus taip 
gerai kaip išgaravęs.

Paštininkai
Apsikrovę Darbu

WASHINGTON, Gruod. 19.— 
Pašto department© pranešimu, 
šiame kalėdiniame sezone kie­
kis siunčiamų laiškų .yra 26 
nuošimčiais didesnis negu per­
nykščiame sezone.

TRUMANAS GEIDŽIA MATYT
STALINĄ... AMERIKOJE

WASHINGTON, Gruo. 19. —kuris bus transliuojamas per ra-
Prezidentas Trumanas šiandien 
užbaigė spekuliatyvius gandus 
apie susitikimą trijų didžiųjų 
valstybių vadų.

Nepaprastai lakoniškam pa­
reiškime jisai prasitarė spaudos 
atstovams: “Man būtų malonu 
matyt genetalisimusą Staliną ... 
Washingtone.” .

Dėl iširimo užsienio ministrų 
konferencijos Londone prez. 
Trumanas sakosi nesąs nusimi­
nęs. Jis laukia valstybės sekre­
toriaus Marshallo pranešimo,

diją šį vakarą.
Korespondentų paklaustas ar 

jis turi šiuo laiku kokį kontak­
tą su Tarybų Sąjungos premje­
ru Stalinu prezidentas Truma­
nas atsakė, kad jokio susisieki­
mo tarpe jų nėra.

Jo nuomone, ministrų konfe­
rencijos nepasisekimas nieko 
bendro neturi su tuo kas buvo 
nutarta Jaltoj ir Potsdame. Ten 
konferavo ne ministrai, bet tri­
jų didžiųjų valstybių vadai. Ten 
nutarimus darė ne užsienio mi­
nistrai, bet valstybių vadai.
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Pagailo Vokietijos?
Atstovų Butas priėmė rezoliuciją, ku­

rioje reikalauja Administracijos informa­
cijų apie “ardymą” Vokietijos įmonių ir 
“gabenimą Tarybų Sąjungon,” kaip nu­
tarta Jaltos ir Potsdamo konferencijose.

Ar ponams kongresmanams jau taip 
pagailo Vokietijos? Vokiečiai sugriovė 
daugybę kitų šalių įmonių. Jie pradėjo 
karą. Jie turi už tai atsakyti.

Būtų klaida manyti, kad mūsų kongres­
manams gaila vokiečių. Tuomi savo žy­
giu jie nori pakeršyti Rooseveltui, kuris 
sutiko su TSRS reikalavimais Jaltos kon­
ferencijoj. Kada jis buvo gyvas jię bijo­
jo ką nors sakyti ar daryti prieš jį, tai 
bent mirusiam nori pakeršyti. Savo ta 
rezoliucija jie taipgi nori daugiau propa­
gandos prieš Tarybų Sąjungą paskleisti, 
daugiau pakurstyti prieš tą šalį.

Reikia taipgi neužmiršti ir to, kad Vo­
kietijos kai kurie trustai susirišę su Ame­
rikos trustu. Tų interesų atstovai Kon­
grese sužiniai tokias rezoliucijas bruka, 
o daugelis už jas balsuoja, kad pašūkau­
ti prieš Rooseveltą ir TSRS.

■Gavimas tokių informacijų mažai ką 
padės ponams kongresmanams. Jie ir 
dabar žino kaip ten yra, taipgi jie ir da­
bar užtektinai rėkauja prieš TSRS. Roo- 
sevelto nuopelnų jie irgi nepaneigs savo 
šukavimais.

Kaip Baisu
Vienas Vengrijos pabėgėlis rašo chica- 

giškiam Hearsto laikrašty, jog Budapeš­
to policijos viršininku yra Gabor Peter, 
buvęs “siuvėjo gizelis”. Vien tas purto 
didelius ponus, buvusius, nacių tarnus.

Peter betgi paskui buvo partizanų va­
das, kurie kovojo prieš nacius laike karo. 
Jisai pasižymėjo kovose prieš fašizmą. 
Jis matyti žino daugelį liaudies priešų. 
Jis dėlto tapo policijos viršininku liaudies 
valdžiai įsikūrus.

Siuvėjas ar siuvėjo gizelis visuomet bu­
vo visuomenei naudingesnis už kelis gra­
fus, kurie nieko naudingo nedirbo ir ne­
mokėjo, kurie buvo parazitai.

Dabar gi dar labiau nukrito vertė gra­
fų, o siuvėjų ir kitų mokančių ir dirban­
čių naudingus darbus pakilo.

Visai nenuostabu, kad Gabor Peter ta­
po Budapešto policijos galva.

Grafų dienos ir Vengrijoj pasibaigė. 
Dabar prasideda siuvėjų ir kitų darbo 
žmonių laikai.

Žaidžia
Republikonai įnešė Senatan bilių, kuris 

ragina “liuosnorį sutikimą” industrialis- 
tų kainas kontroliuoti. Demokratai pa­
siūlė, kad liuosnorį pakeisti valdžios kon­
trole, bet pasiūlymas atmestas 44 prieš 
42 balsus.

Pastebėtina, kad ir gera dalis republi- 
konų balsavo už demokratų pataisymą, 
jie matyti žinojo, kad tas republikonų bi­
lius neva kainų kontrolei yra vaikų žais­
las.

Jei fabrikantai ir spekuliantai norėtų 
liuosnorės kainų kontrolės jie ir be to bi- 
liaus tai darytų. Bilius juk yra bereikš­
mis. Jisai yra tik akių dūmimas. Ir pra- 
vedus jį kainų kontrolės nebus galima 
įvesti ir infliacija plis, kaip plinta.

Republikonų politikieriai mato, kad kai­
nų kilimas darosi pavojingas. Jie žino, 
kad milžiniška dauguma žmonių kenčia 
nuo kainų kilimo. Jie taipgi mato, kad 
infliacija didėja. Rinkimams artinantis 
jiems reikėjo kas nors daryti apdūmimui 
balsuotojams akių. Jie dėlto pasiūlė vie­
ną kainų kontrolę, kuri tačiaus nieko ne­
kontroliuos.

Šis bilius yra politinis-manevras prieš 
panašų politinį „ Trumano manevrą. 
Abiems rūpi ne kainų mažinimas ar bent 
sulaikymas jų kilimo, bet busimieji prezi­
dentiniai rinkimai.

Klaipėda ir Karaliaučius
Stockholmo pranešimas sako, jog po 

karo Tarybų Sąjunga valdysianti Balti­
jos jūrą. Didžiausia laivyno bazė bus 
Karaliaučius, kurio vardas pakeistas į 
Kaliningradą.

Lietuvos Tarybinės Respublikos uostas 
Klaipėda taipgi didinamas, gerinamas. 
Klaipėda ir Karaliaučius bus patys svar­
biausieji Baltijos uostai. Liepojus, Lat­
vijos Tarybinės Respublikos uostas taipgi 
bus svarbus.

Šie uostai yra tuo svarbesni, kad ir žie­
mos metu jie neužšąla, laivams įplaukti į 
juos lengviau.

Technikai visą pereitą vasarą smarkiai 
dirbo tų uostų plėtimui.

TSRS laivynas Baltijos jūroj taipgi pa­
didintas ir sustiprintas. TSRS dabar tu­
ri daugumą Baltijos uostų ir didžiausią 
šios jūros pakraštį.

Švedų* daviniai sako, kad TSRS>Arktiko 
laivynas irgi padidintas. Tarybų Sąjun­
ga laike karo ir po karo gavus iš kitų šalių 
laivų, taipgi savų naujų pabudavojo.

Progresyve Partija Veikia
Progressive Party, gavus 313,000 balsų 

Cook apskrityje (Chicagoj) laike aukštes­
nio teismo teisėjų rinkimų, eina į Circuit 
teismą, kad jis pripažintų šią partiją, nes 
ji gavus daugiau negu reikalaujamą nuo­
šimtį balsų.

Senų partijų politikieriai sako, kad tei­
sėjų rinkimai nėra generaliai rinkimai, 
kurie nusako partijos legalumą. Progre- 
syvės Partijos advokatai tvirtina, kad 
yra.

Jei Circuit teismas atmestų tą kon- 
tenciją Progresyvės Partijos ji apeliuo­
tų į Valstijos Aukščiausią Teismą, o jei 
ir ten nelaimėtų, tuomet partija surinks 
šimtus tūkstančių parašų ir statys savo 
kandidatus. Virš 300,000 balsų už teisė­
jus parodo didelį žmonių pritarimą šiai 
partijai, ji ir toliau savo kandidatus sta­
tys.

Virš 60 organizacijų—darbo unijų, kal­
binių organizacijų, ir kitų, skleidžia peti­
cijas paakstinimui Henry Wallace kan­
didatuoti į prezidentus trečios partijos 
sąrašu. Jau daug parašų gauta. Šimtai 
tūkstančių žmonių pasirašys.

Bijo Pasirodyti
Thomas Reynolds rašo iš Solonikų, jog 

Graikijos valdžios ar armijos pareigūnai 
bijo pasirodyti bent 15 kilometrų nuo So­
lonikų. Tik šarvuotuose trokuose jie ten 
vyksta.

Partizanai atakuoja juos.
Viena Amerikos firma veda kelią nuo 

Solonikų į šiaurę. Nors partizanai neda­
ro puolimų ant kelio vedėjų, dažnai slap­
tai padėtos bombos višką, kartais ir dir­
bančius, išneša į padanges.

ADF prezidentas Green apgailestauja, 
kad UMWA unija išstojo iš Federacijos. 
Priešai tuo džiaugiasi, sako Green. Dar­
bininkams reikia vienybės.

Teisybė, darbininkams reikia vienybės, 
bet ne Green programa. Jo vienybė ir jo 
politika yra reakcinė ir ji neveda prie vie­
nybės.

VILNIES stiprinimui jau sukelta virš 
$4,000. Tai graži pradžia, bet daugelis 
ir pirmaeilių mūsų veikėjų dar nėra prie 

I to prisidėję. Jie prisidės, neabejojame, 
Į tačiau juo greičiau tai geriau. Jau dabar 

paaukoję geriausia skatina kitus taip da­
ryti.

RAGINA REMTI 
LIETUVĄ

Argentinos lietuvių laik­
raštis “Vienybė” ragina vi­
sus lietuvius vieningai rem­
ti naują Lietuvą. Argenti­
niečių laikraštis sako:

“Lietuvių tauta eidama ta­
rybų santvarkos keliu smarkiu 
tempu atsistato, atkuria karo 
sugriautų savo ūkį įr pramonę, 
atstato miestus ir sodybas ir 
tarybine vyriausybė teikia 
krašto gyventojams visapusiš­
ką paramų, kad jų gyvenimas 
kuo greičiau pagerėtų, kad jų - 
materialiam ir dvasiniam pa­
sitenkinimui nieko netruktų.

Mūsų tėvynei pasiliuosavus 
iš po smetoninės priespaudos, 
nespėjus dar sutvarkyti savo • 
gyvenimą ant naujų socialisti­
nių pagrindų, vokiškojo naciz­
mo buvo sutrempta ir išdras­
kyta. Ne tik materialiai jos 
turtai sunaikinti, bet ir jos 
liaudis—Lietuvos žmonės di­
deliame nuošimtyje išžudyti 
bei išsklaidyti po įvairius kraš­
tus, kame ir dabar nemaža jų 
dalis randasi ‘išvidinių’ padė­
lyje. Kaip dedamos didelės pa­
stangos materialiam Lietuvos 
krašto atstatymui, kaip rūpi­
namasi sudaryti geresnes gy­
venimo sąlygas Lietuvos liau­
džiai, taip, žiūrint į bendrą 
mūsų tautos atstatymoTatkūri- 
mo darbą, yra ir privalo būti 
siekiama jlingli visa lietuvių 
tauta, jungti Lietuvos liaudį ir 
jos išeivius bendroms lietuvių 
tautos atkūrimo pastangoms, 
kad visi licluvidi, kur jie besi- 
raslų, progresyvių minčių ve­
dami darbuotųsi siekiams ir 
tikslui, kuris yra brangus ir 
neatmetamas visieiiis: dirbti 
savo tautos, zsąyp. liaudies ge­
rovei.

Lietuvos liaudis milžiniško­
mis pastangomis dirba tąja 
kryptimi, ji smarkiais tempais 
atstato suniokotus Lietuvos 
miestus, gamybą, steigia pla­
čius mokyklų' tinklus, kad. 
mokslo šviesoje ugdžius nau-z 
jąją Lietuvos kartą; dirba, kad 
Lietuvos žmonės būtų sotūs, 
apsirengę ir turėtų pilnai už­
tikrintą rytojų. Su tomis Ta­
rybų Lietuvos pastangomis 
pilnai sutinka visa didžiuma 
užsienio lietuvių, jie pritaria 
ir stengiasi padėti. Bet ne visi. 
Už Tarybų Lietuvos rubežių. 
įvairiose šalyse prisiglaudę bu­
vusieji Lietuvos liaudies 
skriaudėjai, smstonininkai ir 
nacių kolaborantai išsijuosę 
dirba, kad pakenkus laisvosios 
Lietuvos pasirinktąjai progre- 
syvei santvarkai ir jos vyriau­
sybei; Ir ’ tie Lietuvos liaudies 
priešai, rasdami prieglaudą ii 
užtarimą įvairiuose imperia­
listiniuose sluogsniuose, ban­
do suklaidinti pors dalį lietu­
vių išeivių, kad atkreipus juos 
prieš savo gimtinę, kati tuo pa­
kenkus Tarybų Lietuvai ir su- 
trukdžius naujo gyvenimo sta-, 
tybą.

Tokia yra šiandieninė padė­
tis ir kiekvienas lietuvis priva­
lėtų gerai ją suprasti, kad už­
ėmus tinkamą poziciją, kad 
kiekviename atvejyje pasiel­
gus taip, kaip pridera doram 
žmogui ■siekiančiatu savo, o 
kartu ir savo tautos gerovės.”

Toliau “Vienybė” sako, 
Lietuvoj fašizmas nugalė­
tas. Bet Lietuva karo nua­
linta, dabar:

“Mūsų tauta didžiausiame 
jėgų įtempime darbuojasi, 
kad atkūrus, atstačius sunio­
kotą šalį, kad suvienijus ir 
paruošus Lietuvos liaudį jos 
didingai ateičiai. Tame darbe 
visi geri lietuviai turi savo pa­
reigas ir jas privalo atlikti. Ir 
mes, šio krašto lietuviai, mū-

sų kasdieninėje tautinėj kultū­
ringoje veikloje susirūpinki­
me, kad visi mūsų žingsniai, 
kad visi mūsų darbai neštų ■ 
naudą mūsų tautai, kad lau­
žytų mūsų priešų pasikėsini­
mus pakenkti jos progresui. 1 
Tuo turime susirūpinti pa­
grindiniai mūsų organizuota­
me darbe, nes tik taip atliksi­
me šių dienų mums statomas 
pareigas ir pilnai galėsime 
jaustis esą lietuviais senos ir 
garbingos, nemirštančiosios 
mūsų tautos sūnūs.”

“TIMES’MR " 
ATNAŠAVIMAI

New Yorko “Times” yra 
skaitomas rimčiausiu ko­
mercinės spaudos organu, 
jeigu iš viso galima prileis­
ti, kad koks nors komerci­
nis organas gali būti visai 
rimtas.

Koks tas “rimtumas” iT 
‘atsakomingumas” yra, 

mums nurodo žurnalas 
‘New Masses”, atspausdin­
damas fotostatines nuo­
traukas iš “Times”.

Lapkričio 6 “Times” spe­
cialus korespondentas Aus­
trijai ir Vengrijai, John Mc­
Cormick, štai ką depešavo iš 
Vienos:

Vengrijos Komunistų Parti­
ja, kaip sužinota iš PILNAI 
PATIKIMŲ ŠALTINIŲ, gavo 
instrukcijas iš Maskvos panai­
kinti bile kokią opoziciją iki 
gruodžio pirmos dienos, šis 
įsakymas, kaip manoma, seka 
komunistinio informacijos 
biuro sudarymą Belgrade.

Toliau savo telegramoje 
specialus “Times” korespon­
dentas žadėjo pilnai infor­
muoti apie visus įvykius 
Vengrijoje “iš patikimų šal­
tinių” ir laukti svarbių įvy­
kių pranešimų prieš gruo­
džio 1.

Gruodžio pirmoji diena 
' atėjo ir praėjo. Vengrijoje 

nieko dramatiško neatsi­
tiko.

“New Masses” taikliai tą 
didlapio “rimtumą” pajuo­
kia: šalia specialaus kores­
pondento pirmos žinios nuo­
traukos, tilpusios lapkričio 
3, kita nuotrauka atspaus­
dinta, “paimta” iš gruodžio 
pirmos dienos,—balta tuščia

1 skiltis.

VILNIES" STIPRINIMUI FONDAS
Dar Toli Iki $15,000, Nes Iki Šiol Esame 

Sukėlę Tik 4,754 Dolerius
Šiuo kartu aukomis ir Šerais sukelta $690.45. Pirmiau 

buvo sukelta $4,063.63. Taigi, jau turime iš viso $4,7^4.08. 
Bet tas dar nesudaro nei trečdalio pasižymėtos sumos., 

žiemos šveiičių sezoną turime labiau panaudoti “Vil­
nies” stiprinimo reikalui. Tegul nei vienas “Vilnies” 
draugas neatsilieka savo pareigose.

Seka aukotojų ir šėrininkų surašąs: 
G. Bendix, E. St. Louis, Ill., šėrai.....
Roselando Moterų Kul. Kliubas, Šerais 
Jos Ruzgą, Chicago................................
Per J. Alviną, Los Angeles, Calif........
G. Kovall, Chicago, 2 šėrai ir $10.........
Judita Pečiukaitienė, Chicago, 2 šėrai ir $5 ...
A. G. G., Chicago...........................................—
J. ir B. Povilonis, Chicago, 2 šėrai ir $5..........
K. Steponavičius, New Jersey ................ .'........

. K. Plačenis, Toledo, Ohio, šėrai.........................
J. Pečiukaitis, Paducah, Ky..............................
A. Gabalas, Chicago.......,....................................
E. Barškietienė, Chicago, šėras ......................
K. Zinaūskienė, Chicago................ ....................

. LLD 57 kp., Cleveland, O., šėras......................
W. Juška, Chicago ................ 1..........................
J. Bimba, Branch, Mich., šėras..........................
W. Biskupaitis, Chicago, šėras.........................
A. Salaveičikienė, Chicago, šėras ..................
I. Baltuška, Chicago .......... .............................
LDS Pirma Apškr., Mass.......... v.......................
John Beržanskas, Wis., šėras .........................
Charlotte Ziny, Chicago, šėras.........................
S. Smith, La Porte, Ind....... ...............................
J. Luobikis, Chicago, šėras ...................... ;......
A. ir E. Sideravičiai, Chicago.........................
Amelia Aksomaitis, Chicago, šėras..................
J. ir E. Stulgaičiai, Cicero...... .-................... ......

Po $5.00:
A. Kasper, Chicago; V. Adams, Chicago; B. Stumbras, 

Marissa, Ill.; G. Puišys, Chicago; P. Peškaitienė, Chicago; 
Alex Sherbin, Pa.; M. Padolskis, Detroit; A..Shimanskas, 
Milwaukee.
Po $3.00:

S. Brazaitis, Wis.; S. Wallace, Kenosha; Kleck, Chi.;
J. Gužauskas, Chicago; J. Valentą, Rockford, Ill.

A. Mikna, Bulpitt, 111., $2.50.
C. Daniels, New Jersey, $2.35.
Z. Davolius, New York, $2.00.
P. J. Stalun, Aberdeen, Wash., $1.35.

Po $1.00:
A. Kondrot, Elmhurst, Iii.; chicagiečiai: J. Urmon, 

Mockevičienė, A. Mulleris, L. Rinkus, F. Mengela, R. Sa- 
dulas, P. Mikulan, A. Šileikienė, F. Olson, J. Dolėn, P.. 

, Maselis, O. Mikulėnas, J. Stašaitis.
J. Kulbokas, Milwaukee; J. Blažonis, Mass.; K. Tamu- 

lynas, W. Va.; J. Tunkun, Mich.; F. Bukšnvs, Grand 
Rapids; C. Gabert, Sheboygan; A. Bertulis, Gillespie, Ill.

.... $100.00 
50.00 
50.00 
44.25 
30.00 
25.00 
25.00 
25.00 
25.00 
20.00 
20.00 
12.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00

O‘

‘NEW MASSES” RANDA­
SI SUNKIAME PAVOJUJ

Marksistinis savaitraštis 
‘New Masses”, vienintelis 
rimtas kultūriniai marksis­
tinis savaitinis žurnalas ša­
lyje, vėl randasi pavojuje. 
Kaip paprastai, tas pavojus 
yra finansinis.

Per 26 savo egzistavimo 
metus “New Masses” netu­
rėjo tvirto finansinio pa­
grindo, nes neturi vietos dėl 
skelbimų, ir jų visvien ma­
žai gauna, ir visos eilės kitų 
priežasčių.

Lapkričio mėnesį žurna­
las atsišaukė į skaitytojus ir 
rėmėjus paramos, bet, kaip 
aišku iš gruodžio 16 nume­
rio, jos nepakankamai gau­
ta. Naujame atsišaukime į 
skaitytojus tame 
redakcija sako:

Nėra pavojaus, 
skaitytojai visai 
Jūs atsiliepsite. Jūs visuomet 
atsiliepdavote. Bet pavojus 
yra, kad gali būti pervėlu. Pa-

numeryje

kad mūsų 
neatsilieps.

CONGRESSMAN ORIPP BY YOMEN

'has that union delegation left the 
FRONT OFFICE YET?"

vojus yra, kad atsiliepsite per- Paleistuvystės 
vėlai. Organizatoriai

Perdaug skaitytojų sako, “o, CINCINNATI, Ohio.—Teismo 
kaip matyti, jie vėl turi tą f i- atsakomybėn bus patraukta 17 
nansinį krizį, tai atsitinka asmenų, šioj ir kitose valstijo- 
kiekvienais metais.” Arba “Jie se jie organizavo paleistuvystės 
visuomet kaip nors išsiversda- 'gūžtas.
vo, jie išsivers ir šiuo kartu.” 
Pasėkoje daugelis jūsų, kurie 
kada nors atsiliepsite, neatsi­
liepiate laiku.

“New Masses” yra vienas 
svarbiausių Amerikos pa-

Kaip matome, . darbinio- žmonių leidiniu. Jo
kiškos spaudos likimas be­
veik visas vienodas kapita­
listinėje sistemoje. Visi lei­
diniai turi kovoti už savo 
kasdieninį būvį sunkiai.

padėtis šiuo kartu yra itin 
sunki, žurnalas leidžiamas 
New Yorke, 104 East 9th 
■St., N. Y. 3, N. Y.
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KAIP MAISTAS BUS
ELEKTRIZUOJAMAS
Elektronai, tie maži elek­

tros reiškinėliai, pradeda la­
bai rūpinti Amerikos finan- 
sistus ir fabrikantus. Ko­
dėl? Ogi, kad naujas “elek- 
trizavimo procesas” gali pa­
grindiniai pakeisti maisto 
prezervavimo reikalą, ir tas 
gręsia pelnų praradimu fa­
brikantams.

Elektronai yra tokie ma­
ži, kad jeigu milioną jų su­
koncentruojame, jie visvien 
lieka nematomi. Bet dabar 
yra sudarytas būdas elek­
tronais nušviesti maistą, ir 
jis lieka ilgoms savaitėms 
negendančiu prie bile kurios 
temperatūros.

Mokslininkai tiki, kad 
ateityje štai kas įvyks:

Kiekviena šeimininkė tu-1 
rėš mažą rankinę lemputę, 
panašią į tas, kurios nešio­
jamos kišenėse. Nupirkusi 
gendantį maistą, būk tai 
mėsa, sviestas, pienas, sū­
ris ar ką tik nori, užteks per 
sekundę paspaudus lemputę 
ją atkreipti to maisto link, 
ir jis lieka negendančiu per 
geroką laiką.

Šviežios mėsos gabalas, 
nušviestas elektronais} gali 
virtuvėje ant lentynos prie 
kiekvienos temperatūros 
gulėti ir negesti per kelias 
savaites. Pienas, kad ir ne­
pasterizuotas, tiesiai iš kar­
vės gautas, apšviestas elek­
tronais ir gali per savaites 
negesti bile kurioje tempe­
ratūroje.

Jeigu tas bus pravesta, 
aišku, žymiai atpuls reika­
las turėti šaldytuvus, mais­
tas galės ilgiau būti taupo­
mas, ir bendrai žymiai pa­
lengvins šeimininkės užda­
vinius. Bet šaldytuvų kom­
panijos, ir industrija ben­
drai, labai nenori, kad tas 
išradimas būtų pravestas 
gyvenime.

Šio išradimo pradžia bu­
vo padaryta depresijos me­
tais. Tuo laiku profesorius 
Arno Brasch darbavosi Ber-
lyno universitete. Jis tuo 
metu įtaisė ten įrengimą, 
kuris mokslininkų rateliuo­
se yra žinomas po capacri- 
tono vardu. Tai yra kom­
plikuotas įrengimas, kuria­
me gaminami elektronai.

Naciams atėjus prie val­
džios profesorius Brasch 
išvyko į Olandiją, iš kur jis 
vėliau atvyko į Ameriką.

Per ilgą laiką minimas 
mokslininkas nerado kas 
norėtų finansiniai remti jo 
tyrinėjimus. Bet 1945 me­
tais La Guardijos rūpestimi 
New Yorko miesto sveika­
tos skyrius prisidėjo su la­
boratorijos įrengimu ir jis 
taipgi gavo paramos iš 
WPB viršininko Donaldo 
Nelsono.

Šių metų pradžioje Bras- 
chas pabaigė savo įrengi­
mus ir juos viešai demons­
travo.

Jo įrengimas taip sudary­
tas, kad paprasta elektros

srovė jame yra paverčiama 
elektronais, kurie tam ti­
krais mechanizmais yra di­
riguojami į įvairias puses.

Maistas genda dėl dviejų 
priežasčių: pirmoji priežas­
tis yra, kad jame yra mikro­
bų, kurie per savo procesą 
jį pagadina, taip, pavyz­
džiui, mikrobų sumetimais 
pienas pradeda rūgti. Antra 
priežastis yra, kad pačios 
cheminės maisto dalelės vi­
soje eilėje maisto rūšių yra 
taip sudarytos, kad jos pra­
deda vystyti tam tikrus pro­
cesus, kuriuos vadiname pu­
vimu, gedimu ir tt.

Profesoriaus Brascho su­
daryta mašina, įtaisyta 
maisto fabrike, galėtų per 
dieną elektrizuoti šimtus to­
nų maisto, kuris pasidarytų 
savaitėms negendantis.

Planas apie mažas elek­
troniškas lemputes kiekvie­
noje virtuvėje yra gan to­
limas ir gal nelabai prak­
tiškas, bet visai kas kita yra 
turėti tokias elektronizavi- 
mo mašinas pačiose maisto 
gamintuvėse.

Tokios mašinos padarytų 
tikrą revoliuciją maisto 

-- tsiifaiirnr+n 
pramonėje ir sutaupytų na­
ilonus, nors sumažintų spe­
kuliantų pelnus.

Dabar maistas yra pre- 
zervuojamas visokiais bū­
dais. Labiausiai paplitęs bū­
das yra šaldymas. Bet tam 
reikia didelių išlaidų. Rei­
kia didžių šaldytuvų, reikia 
šaltų vagonų pervežimui, 
reikia šaldytuvų atskirai 
kiekviename sandėlyje, ma­
žesnius šaldytuvus kiekvie­
noje maisto krautuvėje ir, 
pagaliau, šaldytuvą kiekvie­
name name.

Ir, su tomis visomis pa­
stangomis, sušaldytas mais­
tas yra geras tik per tą lai­
ką, kuomet jis lieka šaltyje, 
bet pradeda gesti tuojau, 
kai atsiduria šilumoje. Mat, 
mikrobai per sušaldymą nė­
ra visi užmušami.

Bet jei maistas vietoje 
šaldymo bus elektrizuoja­
mas, jį saugiai bet kokiuose 
vagonuose galima bus vežti, 
jis saugiai galės per savaites 
gulėti krautuvėse ir nebūti­
nai šaldytuvuose ir tt.

Prieš tą naują maisto 
prezervavimo būdą labiau­
siai priešinasi dvi kapitalo 
grupės: šaldytuvų gaminto­
jai, mėsos kompanijos ir ge­
ležinkeliai. Sudedant tai yra 
galinga jėga, ir yra pavo­
jus, kad tos jėgos gali il­
giems metams neprileisti to 
išradimo vartojimo gyve­
nime.

Kodėl šaldytuvų gamin­
tojai yra prieš, aišku ir be 
aiškinimų. Mėsos kompani­
jos prieš, nes jos. mano, kad 
mažiau mėsos tada bus eik­
vota, išmesta ir pasėkoje 
mažiau vartota. Geležinke­
liai prieš, nes jie labai daug 
uždirba per tuos šaldymo 
vagonus.

Naujos Filmos

Stiprus Dokumentas: 
“Indonezija Šaukia”

“Indonezija šaukia” (“Indo­
nesia Calling”) trumpa doku- 
mentalinė filmą, kurią paga­
mino Australijos Darbo Unijų 
švietimo Komisija. Filmą apie 
Indonezijos liaudies kovą prieš 
olandišką imperializmą ir apie 
indonezų emigrantą Australi­
joje pagalbą Indonezijos res­
publikai.

“Indonezija šaukia” gali 
būti tik trumpa 15 minutų 
filmą. Ji gali būti vien doku- 
mentalė, “chronikinė.” Di­
džiosios spaudos kritikai jos 
nei nepamini. Ji rodoma vie­
name teatre New Yorke, 
nors ją turėtų pamatyti 
kiekvienas dokumentalių 
filmų žiūrovas, kuris dabar 
maitinamas nuotraukomis 
iš Britanijos karalaitės ves­
tuvių. Bet nors tokia trum­
pa ir tik dokumentalė filmą 
ji yra, ji turi daugiau dra­
mos, daugiau stiprumo ir 
daugiau jėgos negu eilė di­
džiųjų.

“Indonezija Šaukia” pa­
gamino ne kokia filmų kom­
panija, bet Australijos dar­
bo unijos. Į ją gamintojai 
įdėjo savo širdį, savo jaus­
mus ir karštą pritarimą In­
donezijos liaudžiai. Pasėko­
je šis dokumentas yra gy­
vesnis, negu šimtai dramų.

Indonezai, kurie karo me­
tu suvaidino žymią rolę ko­
voje prieš japonišką impe­
rializmą, pasiryžo, kad olan­
diški imperialistai ir plan­
tatoriai neturi teisės grįžti 
į Indoneziją čiulpti liaudies 
prakaitą ir kraują. Jie pasi­
ryžo kovoti už nepriklau­
somybę.

“Indonezija šaukia” yra 
dokumentas apie tą kovą. 
Mes toje filmoje matome 
kaip Australijos uostininkai 
solidarizuojasi su Indonezi­
ja ir streikuoja prieš olandų 
ginklų transportus. Mes ma­
tome kaip indonezai jūrei­
viai Australijoje daro tą pa­
tį. Mes matome unijistus jū­
rininkus išplaukiant su ma­
žais laiveliais, supant olan­
dų kareivių transportą ir 
per garsiakalbius raginan­
čius olandus karius “leisti 
indonezams turėti laisvę, už 
kurią jūs taip nesenai kovo­
jote prieš vokiečius.”

“Australijos darbininkai 
pritaria indonezams; olan­
dai kariai, nekovokite prieš 
laisvės gynėjus!” sako gar­
siakalbis.

“Indonezija Šaukia” yra 
gerai sudėtas ir įtikinantis 
dokumentas. Kur jis kino- 
teatruose pasirodys, pažan­
giečiai turėtų jį pamatyti.

J-s.

Bet nors tie interesai 
priešinsis, abejonės negali 
būti, kad su laiku maisto 
elektrizavimas taps svar­
biausiu maisto prezervavi­
mo būdu.

Ir maistas tada žymiai tu­
rės atpigti, nes prie jo pa- 

i tiekimo vartotojams nerei­
kės tiek tarpininkų ir tiek 
pastangų. D. C.

Literatūros Pėdsakais
W (Lietuvių Meno Sąjunga, Ine.
M iSVMCW v 31I6 S. Halsted st.
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šiais metais sukanka 15 širdis, apie jaunus jausmus, 
metų kaip mirė garsusis lie- apie kovą, apie žaibus, apie 
tuvių poetas Maironis. Mai­
ronis buvo ir tebėra popu­
liariausias Lietuvos poetas. 
Daug jo eilėraščių yra virtę 
liaudies dainomis ir tebe- 
dainuojamos Lietuvoje.

Kas tai pasakė, kad geres­
nio pripažinimo poetui ne­
gali būti, kaip kuomet liau­
dis pradeda jo kūrinius dai­
nuoti. Tas pasakymas gali 
būti pritaikintas Maironiui.

Maironis kaipo lietuvių 
poezijos klasikas yra ger­
biamas tarybinėje Lietuvo­
je nežiūrint to, kad ideolo­
giniai jis stovėjo tolokai 
nuo dabartinės Lietuvos 
liaudies siekių. Bet pagrin­
diniai jis buvo ištikimas sa­
vo tautos sūnus, kuris dai- je eilėje kairieji, kovojo 
navo savo liaudies dainą. prieš caristinę priespaudą.

Štai ką profesorius V.1 Bet argi neaišku iš šio eilė- 
Mykolaitis sako apie Mairo-' raščio, kad jis skaitė rusus, 
nį (žurnalas “Pergalė”, ge­
gužės-birželio numeris):

Maironis naujosios lietuvių 
literatūros klasikas. Tokios 
reikšmės Maironis įgijo nevien 
dėl savo talento pajėgumo ir 
nuopelnų poetinės kalbos ir 
formos srityje, bet svarbiau­
sia, dėl to, kad jo kūryba tapo 
išraiška jauno lietuviško bur­
žuazinio tautiško sąjūdžio, pa- 
sireiškusio 19-to šimtmečio 
antroje pusėje.

Kaip matome, profesorius 
Mykolaitis pažymi, kad 
Maironis yra anuometinis 
lietuviškos tautiniai bur­
žuazinės srovės dainius, bet 
tuo laiku ta jėga buvo fak­
torius, kuris veikė už Lietu­
vos laisvę ir nepriklausomy­
bę, nors vėliau ta lietuviška 
buržuazinė srovė, išsivys­
čiusi į smetonizmą ir klero- 
fašizmą, pavergė lietuvių 
liaudį. Bet tas nereiškia, kad 
Maironis liko su pavergė­
jais.

Kodėl Maironis yrą toks 
populiarus Lietuvoje? Ko­
dėl liaudis jį taip myli? At­
sakymas yra vienas: nes 
liaudis jį supranta.

Profesorius Mykolaitis 
tame pačiame “Pergalės” 
straipsnyje sako:

Maironio poezijos formoje, 
stiliuje, poetikoje liaudies kū­
rybos folkloro elementų, be­
rods, nedaug randame. Dauge­
lis ankstyvesnių ir vėlyvesnių­
jų poetų jį šiuo atžvilgiu pra­
lenkia. Bet liaudies dainos 
esmę, jos vidinę konstrukciją, 
jos glūdančią liaudies nuotai­
ką bei charakterį Maironis bus 
suvokęs giliau, negu daugelis 
iš jųjų. Tai įrodo toks puikus 
eilėraštis-daina, kaip “Eina 
garsas nuo rubežiaus,” ku­
rioje vidinis liaudies dainos 
schematiškumas, jos plano 
alogiškumas, jausmų santūru­
mas, tobulai susiderina su 
maironiškosios formos meiste- 
riškumu. Ne be reikalo ir liau­
dis Maironį suprato ir pamilo.

Maironis buvo lyrikas, bet 
jo lyrika nėra silpna, ne de­
juojanti, o jausmingai sti­
pri, audringai pajėgi. Mai­
ronis dainuoja apie karštas

apie kovą, apie žaibus, apie 
galingos tėvynės tradicijas.

Nors jis tautinis, jis jau­
čia, kad kova už laisvę jun­
gia visas tautas. Prisiminki­
me tik jo eilėraštį:

Jau Slavai sukilo.
Nuo Juodmario krašto
Pavasaris eina Karpatų

Kalnais.
Po Lietuvą žiema.
Nei žodžio nei rašto
Neleidžia arelis suspaudęs 

sparnais.
Dešinių srovių lietuviai 

dabar mėgsta tą eilėraštį 
cituoti ir “įrodyti,” kad 
Maironis buvo “anti-rusiš- 
kas” ar kas tai panašaus. 
Taip, Maironis, kaip kiek­
vienas geras lietuvis, pirmo- 

ukrainus ir visas kitas im­
perijos tautas savo sąjungi­
ninkais kovoje prieš cariz­
mą? Argi neaišku, kad jis 
matė Lietuvos laisvę kaipo 
Rusijos revoliucijos sąjun­
gininkę? Ką kitą reiškia žo­
džiai :

Jau slavai sukilo. Nuo 
Juodmario krašto pavasaris 
eina Karpatų kalnais?

Maironis, tautinis lietu­
vių dainius, jo 15 metų mir­
ties sukaktuvių proga pla­
čiai pagerbtas Tarybų Lie­
tuvoje.

Kaip lietuvių poezijos kla­
sikas jis gerbiamas ir bus 
gerbiamas visur, kur skam­
ba lietuvių kalba.

A.

Naujos Knygos

KRIKŠČIONYBĖS IR 
MARKSIZMO RYŠIAI

“Markso Krikščioniškoji 
Svarba” (“The Christian Sig­
nificance of Marx”), parašė 
Naujosios Zelandijos protes­
tantų kunigas Alexander Mil­
ler, išleido Macmillan New 
Yorke. Kaina $1.75.

Naujosios Zelandijos ku­
nigas A. Miller šioje knygo­
je stengiasi įrodyti, kad 
tarp krikščionybės ir mark­
sizmo pagrindiniai nėra 
skirtumo, ir kad tikintieji 
krikščionys gali bendradar­
biauti su marksistais geres­
nio pasaulio sukūrime.

Kunigas Miller savo nuo­
monėse apie komunizmą ke­
liose vietose remiasi ant ne­
teisingos informacijos, bet 
bendrai ta knyga yra ver­
tinga iš pažangaus taško. 
Jis joje nurodo, kad rimti 
geri krikščionys gali ben­
dradarbiauti. su komunis­
tais, kurie kuria geresnį pa­
saulį, nors jis ne su visais 
komunistų siekiais sutinka. 
Jis ragina visus rimtus dva­
sininkus, būk jie katalikai, 
protestantai ar kitokie, to­
lerantiškai paanilizuoti ko-

Turėsime ir Operečių
Praeityje mūsų chorai yra 

pastatę nemažai labai popu­
liarių operečių, muzikalių 
veikalų. Laikas nuo laiko 
gauname paklausimų ar ne­
būtų galima LMS Centre 
nusipirkti komplektas to­
kios ir tokios operetės, kurią 
tokis ir tokis choras, girdė­
jome, statė keleri metai at­
gal.

Gaila, kad lig šiol tas da­
lykas nebuvo tinkamai sut­
varkytas. Pats LMS Centras 
operečių tėra išleidęs labai 
mažai, ir tų jau nebeturime 
savo knygyne — bent popu- 
liariškesniųjų. Daugiausiai 
patys chorai pasigaminda­
vo sau vieną komplektą, pas­
tatydavo sykį ar du, ir kny­
gelės taip ir “išnykdavo”.

Dabar Centro Komitetas 
nusitarė surasti bent kelias 
tų seniaus statytų populia- 
riškesnes operetes ir pasiga­
minus bent po kelis komp­
lektus išnuomuoti chorams 
ant pareikalavimo. Pirmiau­
sia numatoma griebtis 
“Kornevilio Varpai” ir “Syl­
via”. Vėliaus gal ir daugiaus 
įsigysime.

Nauji Chorai
Kiek laiko atgal Rockfor- 

do Moterų Kliubas sutvėrė 
chorą. Girdėjome, kad pui­
kiai gyvuoja ir jau spėjo vie­
šai pasirodyti Rockfordo 
publikai. Rockfordas, taip 
sakant, LMS Centro pašonė­
je. Bet kažin kodėl naujasis 
rockfordiečių choras dar 
neprisidėjo prie LMS? Gal 
čia ir mūsų apsileidimas, 
kad lig šiol oficialiai rock­
fordiečių choro nepakvietė- 
me patapti LMS nariu.

Praeitą sekmadienį Cent­
ro iždininkė Judzentavičie- 
nė buvo nuvykusi su būriu 
chicagiečių į Milwaukee, 
Wis., kur davė koncertinę 
programą. Sugrįžusi prane­
šė linksmią žinią: Milwau­
kee’) e numatoma galimybes 
suorganizuoti choras!

Kalbėjusi su keliais vei­
kėjais, kurie pareiškė nema­
ža entuziazmo. Medžiagos 
choro sudarymui netrūks. 
Muzikoje prasisiekusių jau­
nuolių yra. Diriguoti galėtų 
Gertrude Pečiulytė, kuri 
jau gana toli pažengusi mu­
zikos moksle. Viskas ko rei­
kia, tai susišaukti daiktan 
visus lietuvių liaudies dai­
nos ir meno mėgėjus ir pra­
dėti darbą.

Tą milwaukieciai žadėjo 
padaryti trumpoje ateityje. 
Geriausio pasisekimo Jums, 
draugai! Centras visais bū­
dais padės “atsistoti ant ko­
jų.”

munistų ir socialistų siekius 
ir suprasti, kad jie yra to­
kie patys, kaip grynos ne­
sugadintos krikščionybės.

Tą knygą turėtų paskai­
tyti lietuviški reakciniai 

I klerikalai.
S.

Duoklės, Duoklės!
Nežiūrint pakartotinų ra­

ginimų laiškais ir per šią 
skiltį, keliolika LMS viene­
tų ir pavienių narių vis dar 
nepasimokėjo duoklių už 
šiuos metus. O Centre užsi­
brėžtas darbų planas nebus 
galima Įvykinti be “skam­
bučių”.

Kada tūli nariai vilkina 
su pasimokėjimu duoklių už 
bėgamus metus, tai kiti jau 
pasimokėjo už 1948. Bangos 
Choras Toronto, Aido Cho­
ras Detroite, LLD 10 kp. 
Philadelphijoje ir keli pa­
vieniai nariai jau prisiuntė 
duokles už 1948 metus. Ge­
ras pavyzdys visiems LMS 
nariams.
Sugestija Pavieniams 
Nariams:

Kada siųsite savo duokles 
LMS Centrui už 1948 metus, 
pakalbinkite vieną - kitą 
savo draugą, pažįstamą. Te­
gul ir jie patampa nariais- 
rėmėjais. Patikrinkite ar jū­
sų kultūrinė - apšvietos or­
ganizacija, kurios esate na­
riu, priklauso LMS. Jei ne, 
pakelkite tą klausimą seka­
mame susirinkime, žodžiu 
sakant, visi ir kiekvienas 
patapkime organizatoriais 
ir budavotojais vientinės 
lietuvių liaudies meno or­
ganizacijos Jungtinėse Val­
stijose.

CIO advokatai David Rein (sė­
di) ir Joseph Forer, prirengia 
unijos bylą Aukščiausiam Teis­
mui. Byloje bus įrodyta, kad 
Taft-Hartley įstatymas varžo 

piliečiu .konstitucines teises.

Greitai sukant spalvų 
spektrą (rutulį su visomis 
spalvomis) gaunamas baltu­
mo įspūdis. Todėl yra sako­
ma, kad “visos spalvos yra 
balta,” “jokios spalvos yra 
juoda.”

Britanija Pasirašė, 
O Amerika Mokės

WASHINGTON. — Amerikos 
iškaščiai okupuotoje Vokietijo­
je padidės iki $800,000,000 se­
kančiais metais. Amerika suti­
ko padengti 80190 nuošimčių vi­
su iškaščių savo ir britų valdo­
moje zonoje.

Tuo reikalu derybos su Brita­
nija tęsėsi devynias savaites.
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Teofilis Tilvytis

LIETUVA
Mes baltai-aisčiai, išsilikę ąžuolynuos, 
Su savo veidu, papročiais, dainom, kalba;
Mes revoliucijos skynimų atžalynas:
Širdis gyvenimui, senovei—pagarba.

Praėjusi rankas didžiųjų kunigaikščių,
Ji *)—laukas mūšių kruvinų, gaisroviečių, kapų.
Pasiklausykime kalbos duobėtų Vilniaus aikščių— 
Po Šimtmečių jos kraujo dvelkia dar kvapu.

)'• '■
Nuo kaklo jungų nusikračiusi, j laisvę skuba, 
Švytuoja degančiais veidais, suklupdama, 
Po savimi patiesdama auksinį dirvų rūbą, * 
Ir vėl jauna, graži ir taip suprantama.

Juoda ranka nuo Spalio buvo ją atkirtus;
Ir vėl j saulę tiesias jos liaunutė atžala.
Jai nėr ko būkštaut—sąjungos kamienas tvirtas, 
Jis nepalaužiamas, jis kietas kaip uola.

Išvaikščiojus kalvarijų kryželių kelią, 
Ji bandymų dienas pakėlus ant pečių.
Jauniausias, Spalio revoliucijos vaikeli, 
Didžioj tautų šeimoj nebūsi tu svečiu.

Nutukėliai tranai priėjo liepto galą: 
Tautas beginkles baido uranu.
O Lietuva su tais, kur ilgą taiką kala 
Ant neatvėsusių tėvynės karo pelenų.

Pasuko ji į kitą upės krantą,
Nuo tamsumos ją skiria griovis ir vanduo.
Ir vargas tam, kas posūkio to nesupranta;
Jam teks dar ilgai klaidžiot prieblandoj.

Prisižiūrėk tik iš arčiau j mūsų liaudį: • 
Graži jinai po darbo ir kovos vėliavomis.
Gal būt įtūžęs priešas ryt tave ugnim apspiaudys, 
Bet pergalė, didžioji liaudie, su mumis.

O Lietuva, dar nesenai sutriuškinusi dvarą, 
Kur ponas rykštėm lygino kupras;
Jei vaikas jos nesveikas nesupranta dar ką daro, 
Tai ryt, po Spalio saulės spinduliais, supras.

Dalis gerų-.vaikų dar po pasaulį blaškos: 
Kam mielas mūsų žemės kvapas—grįš 
Iš anglų rūdos šachtų, prerijų Alaskos 
Statyt gyvenimą su mokslu ir žagre.

Dar liaudies kovos nebaigtos ligi galo, 
Dar kaišioja neregiai į ratus lazdas, 
Bet Spalio sriautas juos nuo kelio valo 
Per kliūčių šiekštas, akmenų brastas.

Vingiuojąs! kelių upeliais derliaus srovės, 
Su darbo vėliavom, armonika, daina.
Tai vis ženklai ranka pasiekiamos gerovės, 
Brangi valstiečio miesto broliui dovana.

Štai—tiltas iš vandens ant rankų kyla, 
Griuvėsių vietoj rūksta pypkės kaminų.
Ir pastebi tu nejaučiom, kaip tavo kraujas šyla, 
Nes liaudies pergalė galutina ne už kalnų.

Kur vakar degė sodai, žmonės gatvėj mirė—
Šiandieną tarp gėlynų krykštauja vaikai;
Tarybų laivas iš klastingų priešų džiunglių dar neišsiįrė— 
Patiems mums teks išsikovot ilgai laukta taika.

Taip knieti, rodosi, plačiau išsikalbėti, 
Įkėlus koją ketvirto jon dešimtin.
Tiesa, dar mūs namai apgriuvę, dar keliai duobėti— 
Jie mūsų žygio didžiojo dar vakar išminti.

Bet Spalio kalvėje nukaltas laisvės rėmas 
Didžiausią turinį pasaulio naujo atlaikys.
Jį neša liaudis dešimčių tautų pečiais parėmus, 
Jį veda viską matanti budrioji partijos akis.

Žmogau, kurs apkabinęs kreivą alksnį raudi— 
Tas medis perpuvęs, jo vidų graužia kirminai. 
Kitoks gyvenimas atsiveria prieš mūsų liaudį, 
Nejau iš to puvėsio sau namus statyt manai?

Ir aš kadaise troškau nuosavos sodybos: ,
Gyvensiu aš—maniau—o kitas lai skradžia žeme nuskęs. 
Bet pamačiau, kad pusės gaublio siekia mano žemės ribos, 
Kad aš esu tiktai žiedelis kolektyvo vainike.

Netenkame pusiausvyros dėl nuartos ežios per sprindį, 
Kartu didžiuodamies, kad protėviai buvo milžinai. 
Tarybų liaudis ryžtasi žemes lygiom dalim dalinti, 
Kad aistros pasipelnymo iš kito darbo dingtų amžinai.

i) Kalbama apie Lietuvą.

—Pirmyn istorija!—kaip Majakovskis sako,—
Numesk nuo nugafos supuvusio gyvenimo varžtus!
Neužtvenk kelių kovos judėjimo atakai;
Jei požemiais neprasiverš—išbėgs per užtvankų kraštus, 
ii ■, ■
Niekingas juokdarys, kurs laukia atominio karo, 
Manydamas, kad jis tavęs ir tavo aukso maišo nepalies. 
Nuo karo to pirmiausia grius krauju lipytos sienos tavo 
Ir liaudies pergalėje darbo rankos susilies. [dvaro,

Bet tiek jau to—pas mus šiandieną šventė:
Didžioji Spalio liaudies žygio sukaktis.
Šiandieną ramūs mes, nes einame gyventi, 
Pas jus—beviltiška mirties planavimų naktis.

Mergaičių eisena, kaip tėviškės daržely margos našlai- 
Dainuodami alėjomis žygiuoja vyrai—jurginai. [tėlės,
Tėvynė mūsų vakar Spalio laimei kėlės— 
Tegu ji neša Lietuvą naujųjų polėkių sparnais.

Ant pusės žemės rutulio žygiuoja laisvos tautos, 
Be galo ir be krašto toji džiaugsmo eisena. 
Ji veržiasi, kaip upė, kaip ledynų sriautas, 
O virš to sriauto šviečia Stalino šiltoji šypsena.

1947 m. spalio mėn.

VERTI DĖMESIO DALYKAI LDS VAJUJE
Peržvelgus LDS vajaus 

iki šiol gautas pasekmes šie 
dalykai ypač akin puola:

Mažos kolonijos parodo 
didesnio budrumo, darbštu­
mo, už didžiąsias. Pavyz­
džiui, taip mažoj kolonijoj 
kaip Benton, Ill., jau gauta 
8 nauji nariai, dar mažesnėj 
Saginaw, Mich., gauta 6, ir 
nedaug didesnėj Kenosha, 
Wis., gauta 12. Panašių pa­
vyzdžių yra daugiau.

Iš kitos pusės, taip didelė 
kolonija kaip Brooklynas 
turi vos 15 naujų narių sa­
vo kreditui. Clevelandaš 
kiek daugiau užsipelnė—22, 
Detroitas—24, Chicaga—31.

Antros eilės didžioji kolo­
nija, Los Angelės, stovi pir­
moj vietoj su 44 naujais na­
riais.

Verta pažymėti, kad ne- 
taip jau didelė lietuvių kolo­
nija Bridgeport, Conn., turi 
26 naujus narius.

Chicaga su 31 nariu ne­
gali didžiuotis. Chicagiečiai 
LDS nariai, ypač veikėjai, 
negali būti patenkinti. Tas 
pats reikia sakyti apie De­
troitą ir Clėvelandą.

Brooklynui gi tiesiog sar­
mata.

Verta taipgi pažymėti, 
kad clevelandiečiai kiek sa­
vo užpelnus padidina tuo, 
kad nemažai jų vajuje daly­
vauja. Jie gavo po nedaug 
narių, bet kąd vajuje daly­
vauja nemažas skaičius, jie 
neblogai stovi. Pradžioje 
vajaus jie buvo pralenkę 
Detroitą ir Chicagą.

LDS apskrities konferen­
cijoj Chicagoj plačiai kalbė­
ta apie vajų. Buvo padary­
tas analizas. Pabrėžta tas 
faktas, kad permažai chica- 
giečių vajuje dalyvauja. Po 
to vajus kiek pagerėjo. Dėl 
Chicagos, kaipo didžiausios 
lietuvių kolonijos, betgi ne­
užtenka. Reikia daug vaji- 
ninkų, didesnio darbštumo.

Neperdėsiu pasakęs, kad 
Brooklyne yra bent 300 sy­
kių daugiau lietuvių kaip 
Benton, III. Ten yra didelis 
veikimas. Aišku, kad Brook­
lyn© 15 naujų narių prieš 
Bentono 8 yra labai nelygi 
proporcija.

Nereikia įrodinėti, kad 
bentoniečiai šiame vajuje 
geriau dirba už brooklynie- 
čius.

Taipjau Chicagoj yra 
bent 10 kartų daugiau lie­

WASHINGTON, Gruo. 18.— 
Kongrcsmanas Knutson (Minne­
sota) įnešė Atstovų Bulan bi'iu. 
kuriuo taksai sumažinama ant 
$5,600,000,000.

Knudson ir jo šalininkai sa­
ko. kad pravedhnas to Lilians 
žymiai sumažintų taksus sejty­
riems milionams gyventojų.

Knudson pasitiki, kad jo bi- 
lius tuoj bus svarstomas, kaip 
tik Kongresas susirinks regulia-

tuvių kaip Los Angelese; 
chicagiečių 31 naujas narys 
prieš Los Angeles 44 irgi ne­
lygi proporcija. Chicagie­
čiai gali ramintis tuo, kad 
Los Angelėj vajuj dirba ke­
letas buvusių chicagiečių— 
Al ir Cecilia Casper’ai, Bog- 
dalai ir kiti, bet Petravičius, 
kuris geriausia pasižymėjo, 
yra vietinis. Be to, ar Los 
Angelėj darbuojasi buvę 
chicagiečiai ar kiti, tai jau 
ne chicagiečių nuopelnas. 
Tai Los Angeles nuopelnas.

Neigi gali hūti patenkinti 
Detroito ir Cleveland© LDS 
nariai savo vajaus nuopel­
nais.

Iš visų didžiulių kolonijų 
tačiau prasčiausia šiame va­
juje stovi Bostono mūsų ko­
lonija. Bostoniečiai veik ir 
nepasirodo vajuje.

Grįžtant prie mažųjų ko­
lonijų, pastebėtina, kad net 
ir Moline, Auburn, Ill., ir ki­
tos visai mažytės lietuviais 
kolonijos turi gavę po kelis 
ar keletą naujų narių. O jų 
sąlygos nėra geresnės narių 
gavimui kaip didesnių kolo­
nijų.

Kaip “Tiesa” paduoda, vi­
so jau gauta 321 narys. Jų 
įrašymui pasidarbavo 98 va- 
jininkai, iš 98 kuopų.

Bet 114 kuopų atrodo nei 
piršto nepajudinę vajui. Ko 
jos laukia? Kokio stebuklo 
laukia narių įrašymui?

LDS Centras, mano ma­
nymu, neturėtų tenkintis 
vien sausu raginimu narius 
stoti vajun. Centro viršinin­
kai turėtų gauti pilniausias 
informacijas kaip veikia tos 
kuopos, tie vajininkai, kur 

I vajus eina gerai, ir perduoti 
, tas informacijas kitiems, 
raginti kitus.

Susirašinėti gal reikėtų 
nevien su kuopomis, bet su 
atskirais nariais, kurie gali 
vajuje padirbėti. Abelnai 
daugiau asmeninio kontak­
to su vajininkais.

Chicagietis.

KALBOS KAMPELIS
Po tokiu antgalviu rašo] 

vienas drg. N., veikiausia 
vėliau atvažiavęs iš Lietu­
vos ir turėjęs laimę ir laiko 
lankyti aukštesnes moky­
klas, t. y., Smetonos laikais, 
kur tuo laikotarpiu buvo 
nustatoma bendrinė lietuvių 
kalba. Bet... tai buvo, o da­
bar jau nėra nei Smetonos 
nei jo supuvusios tvarkos. 
Tarybų santvarka pakeitė 
fašistinę; ten šiandien ku­
riasi nauja visuomenė—eko­
nominė, politinė, kultūrinė 
ir, be abejonės, reikės per­
kratinėti ir tų laikų nusta­
tytą bendrinę kalbą, reikės 
naujai subendrinti-suvieno- 
dinti, praplėsti, pagerinti. 
Imkime žodį sielvartas pa­
keista širdgėla bendrinėj 
kalboj, visai nesenai Valsiū- 
nienės eilėrašty rašoma siel­
vartas, nes tinkamesnis ne­
gu širdgėla. Širdį gali skau­
dėti, gelti tik susirgus kokia 
liga, širdis tai organas— 
kraujo varyklis-pompa, bet 
nuo senovės, kada žmonės 
nežinojo kas yra širdis, tai 
jie priprato neteisingai, ne­
tinkamai sakyti: širdis ne­
priima, širdis neapkenčia, 
širdingai mylį, širdingai 
dirba, širdijasi, pyksta ir tt. 
Tokie išsireiškimai senovi­
niai, atgyvenę, tikrenybėje 
netinka, bet panaikinti jų 
negalima, tegul jie sau bū­
na, bet naujų žodžių ant to 
neteisingo pagrindo nerei­
kėtų kalti, kaip iš sielvarto 
daryti širdgėlą.

Dar kitas žodis smetoni­
nės bendrinės kalbos paim­
tas iš anglų golf, kurį sulie- 
tuvirfo į golfą, na, ir dabar 
tiktai telpantis “L.” apsaky­
mėlis “Kalniuko Gurguolė” 
rašoma vyras su golfą, ke­
linėmis, kam ta golfą? Ko­
dėl ne golf? Ar tam, kad 
skaitant užpultų . nečystos 
mislys... Arba žodis vėjo 
brizą taipgi tebevartoja- 
mas-rašemas pirmaeilių 
Lietuvos rašytojų. Ar jis 
tinkamas? Žinoma, kad ne! 
Pas mus sakydavo, kad pa­
vargėliui ubagui duodavo 
lašinių brizą, sužargonino 
anglų žodį “wind breeze,” 
vėjo pūstelėjimą-dvelkimą. 
Kam to reikia? Niekam, tik 
turbūt bereikalingam man- 
dravojimui, daugiau nie­
kam.

Būtų galima pririnkti ga­
na daug iš anglų, francūzų, 
vokiečių sužargonintų ir ra­
šomų Lietuvoj bendrinėje 
kalboje, kurie netinkami, 
beverčiai, darkanti gražią 
mūsų kalbą.

Sutinku, kad reikia mo­
kytis, reikia šalinti žargoną 
iš mūsų amerikinės spau­
dos, bet ir iš bendrinės jos 
negalima priimti visos kai­
po tokios, nes ten joje yra 
fašistinės ponstvos profeso- 
rių-mokytojų demonstravi­
mo jų mandrumo, kuri, be 
abejonės, bus pertvarkyta, 
kaip ir visi kiti dalykai.

Gerai, drg. N. Jūs nuro­
dykit amerikiečių spaudos 
ną, o mes pasistengsime pa­
rodyti tą patį apie Lietuvos 
bendrinę kalbą. Bus tik ma­
žas skirtumas, nes ten Lie­
tuvoje bendrąją kalbą su­
taisė mokslo vyrai, o pas 
mus, Amerikoj, rašo pa­
prasti juodadarbiai darbi­
ninkai ir šiek tiek prasisie­
kę bendradarbiai, ir iš pa-

Feljetonėlis
Jūsų Dėdė Vincas papuo­

lęs į lakopą jautėsi kaip 
dievo sterblėje esąs. Jau nė 
jo, amžiną atilsį, motinėlė 
taip jo neprižiūrėjo, kaip 
juom dabar rūpinasi kalėji­
mo perdėtiniai. Ir kur jūs 
rasite geriau? Tarnas nepa­
leidžia tave nė iš pėdos: tar­
nas valgyt paduoda, tarnas 
duris tau atidaro, tarnas pa­
sivaikščiot su tavim išeina, 
kad tu kur neužsigautum— 
ant laiko pavalgydina, ant 
laiko paguldo, ant laiko ir 
prikelia. O jau platesnės 
laisvės jūs niekur nerasite. 
Gali mislyti ką tiktai nori 
ir joks ragan-kečeris neat­
eis tavęs kamantinėti, ką tu 
mislini, kaip jus, laisvėj 
esančius piliečius, kad ka­
mantinėja:

’“Ar nesi komunistu gi­
męs? Ar nesi komunistu pa- 
sidirmavojęs? Ar neketini 
komunistu ir miiti? Sakyk, 
taip ar ne?!”

Čia, vyruti, gali išeiti ant 
sėdėjimo streiko ir nė iš po 
policisto šluotos išlindusi 
peliukė neateis streiko lau­
žyti. Tik, deja, neilgai Dėdei 
Vincui teko džiaugtis tokiu 
karališku gyvenimu.

Vienos nelaimingos die­
nos popietyj tarnas atidarė 
jo pakajaus duris, nusivedė 
į kanceliariją ir supažindi­
no su medaliais apkarstyta 
krūtine. Krūtinė nieko ne­
laukus pakišo popierį Dėdei 

| Vincui po nosia, padavė pa­
vilgytą plunksną ir sako:.

“Prašau pasirašyti, po­
nas.”

“Ar tai jau per geležinę 
kortiną mane mesite, po­
nas?”

“Ale ne! Pasirašyk ir ga­
li eiti namon.”

“Tai už ką tokia didelė 
bausmė, ponas? Juk aš nie- 
kuom čia neprasikaltau, o 
geresnės buities tai nė Ado­
mas rojuj neturėjo, kaip aš 
dabar kad turiu, ponas.”

“Tas durnius bereikalin­
gai tave čia įkišo. Pasirašyk 
ir eik sau.”

“Tai kaip čia dabar išei­
na, ponas? Vienas durnius 
įkišo, antras paleis, o tre­
čias vėl sugavęs sakys, kad 
pabėgau. Nesirašysiu ir nei­
siu iš čia, ponas! Neturėjote 
nei ana boba bėdos, pasiga- 
vote paršiuką, tai ir šer- 
kite.”

Tai išrėžęs ponui į akis 
jūsų Dėdė metėsi atgal, bet 

.čia dar tebestovįs tarnas, 
pakišo didelę kumščią jam 
po nosia, o medaliuotoji krū­
tinė sugriovė:

“Pasirašyk ir eik po vel­
nių iš čia!”

“No, sary! Aš nuteistas 
ant 20 metų, tai ir įkirsta 
kaip kirviu į kaladą! Kaip 
nekaltai pakorę žmogų ne­
galite atkarti, taip nuteistą 
negalite atiteisti, jei jis to 
atiteisimo neprašo.”

Bet veltui jūsų Dėdė spy­
rėsi, kaip ožys į turgų veda­
mas. Tarnas tarsi replėm 
viena ranka pastvėrė jį už 
sprando, prilenkė prie stalo, 
o fJištūlės vamzdį prikišęs 
prie smilkinio užriaumojo: 

prastų žmonių redaktoriai.
Na, kaip ten nebūtų, bet 

gali išeiti ant naudos vi­
siems.

I. U.

IŠMETĖ NEI ADOMĄ IŠ ROJAUS
“Pasirašyk, kad ponas lie­
pia ! Ba kaip aš tau įrašysiu, 
tai nė neaiktelsi!”

Jūsų Dėdė matydamas, 
kad jo argumentai nieko ne­
reiškia prieš ano “argumen­
tą” prie jo smilkinio, pasira­
šė lietuviškai — Pištalietas 
Prie Kaktos. Tada tarnas 
vėl paliko tarnu: atidarinė­
jo net kelias lygiai duris, iš­
leido pro geležinius vartus 
ir, turbūt norėdamas gauti 
už patarnavimą, įdėjo savo 
delną į jo delną, o nieko ne­
gavęs užriaumojo: “Ko ’dar 
žiopsai, kaip varna tulžį 
prarijusi ? Po velnių iš čia!”

Dabar jūsų Dėdė tarsi 
Adomas išguitas iš rojaus, 
nė Ievos šalia neturėdamas, 
kasosi paausį ir nežino nė 
kur eiti, nė ką pradėti.

Dėdė Vincas.

Rengia Nauju 
Melų Baliu

SOUTH BENO, Ind.—Ka- 
dangi mūsų mieste lietuvių 
skaitlius nedidelis, tad mes 
nuo senai jau įvedėm madą 
rengti parengimus kartu su 
rusais ir ukrainiečiais, reiš­
kia, tarptautiškai. Tas išei­
na ant naudots ir mums ir 
jiems. Veik visuomet turime 
geras pasekmes.

Dabar mes rengiamės 
prie Naujų Metų baliaus. 
Pelnas skiriamas ateivių 
teisių gynimui, nes jau ir vėl 
mes matome, kad ateivius 
pradeda persekioti, grasinti 
atėmimu pilietystės ir tt.

Nors pas mus lietuvių ne­
daugi bet laikomės kiek ga­
lėdami ir neatsiliekam nuo 
kitų miestų pažangiųjų lie­
tuvių bėgamais' klausimais 
ir reikalais. Platiname Vil­
nies Kalendorių, aukaujame 
“Vilnies” fondui ir kitiems 
svarbiems tikslams.

Nesenai tilpo iš mūsų 
miesto korespondencija, ku­
rioj buvo pažymėti vardai 
aukavusių “Vilniai”. Kaž­
kaip, betgi, praleistas vie­
nas vardas, tai yta draugo 
K. Bagdon, kuris aukavo $2. 
Šiuomi atitaisau tą klaidą.

Koresp.

APVOGĖ ŠEIMININKĘ
Mrs. Raye Korshak, 539 

Brombton avė., skundėsi po­
licijai apie savo nelaimę. Ji 
sakė, kad šios savaitės pra­
džioje, ji pasisamdė tarnai­
tę, kuri jai pasisakiusi, kad 

1 turinti- daug patyrimo prie 
!namų ruošos.
I Mrs. Korshak palikusi 
' tarnaitę namie ir išvykusi 
■ su reikalais, bet kai grįžo, 
I tai nerado tarnaitės, be to, 
1 nerado paliktų $235.00. O vi- 
' sas butas buvęs taip suvers­
tas, jog nežinojo, kaip pra­
dėti jį tvarkyti.

Madeline Hagstrom, 14 
met., norėjo parbėgti sker­
sai gelžkelįo bėgius, ties 103 
st. ir Hale avė. Mergaitei 
bebėgant užsikabino koja už 
bėgių ir sukriuvo tarpe bė­
gių. Tuo laiku atvažiavo 
garvežys ir vienas vagonas. 
Jie parvažiavo per mergaitę, 
bet traukinio ratai nepasie­
kė jos.

Mergaitė liko gyva ir ma­
žai susižeidusi, tik labai iš­
sigandusi.
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A. M. BEDIEVIS

DIEVO DUOTAS JONUKAS
(Trumpa Apysakaitė)

Nedidelis angliakasių miestelis, kurio 
arti pusę gyventojų sudarė lietuviai, ir 
kurį lietuviai vadino “Putpele,” radosi 
tarpe aukštų kalnų, tartum akis kaktoje.

Darbai buvo—dvi anglių kasyklos, va­
dinamos “Stopoms,” o tas reiškia, kad 
įėjimas į kasyklas buvo skylės į kalnus, 
lygiai su žeme. Norint eiti į kasyklą, tai 
tik reikėjo dvejas duris atidaryti, šviesą 
turėti, ir bet kas galėjo įeiti. Kasyklos 
buvo netik drėgnos, bet ir daug vandenio. 
Žemesnėse vietose angliakasiai anglį iš­
sprogdinę ją semdavo iš vandenio ir 
dirbdavo tartum žuvininkai šlapi. Dėl 
tokio darbo nemažai visai jaunų vyrų 
sirgdavo reumatizmu ir kitokięmis ligo­
mis. šlapių kasyklų lubos buvo labai 
prastos: dažnai griūdavo ir nemažai an­
gliakasių vienus ant vietos užmušdavo, 
kitus pavojingai sužeisdavo.

Putpelės lietuviai visi buvo “ščyri” ka­
talikai, o artimiausias lietuvis kunigas 
buvo apie už 60 mylių. Todėl ne vienam 
lietuviui prisiėjo ant visados akis už­
merkti be kunigo, be sakramentų, be pro­
gos “dūšią išganyti.” Dėl šito lietuviai 
buvo nemažai susirūpinę. Net buvo to­
kių, kurie metė darbą Putpelėje ir išvy­
ko apsigyventi ten, kur jau buvo lietuvis 
kunigas. Bet ir Putpelės lietuviams at­
ėjo netikėta laimė. Kasyklų savininkas 
Mr. Smith’as, kuris gyveno netoli Putpe­
lės gražiame palociuje, pasiūlė lietuviams 
ir kitiems katalikams netik duoti už dy­
ką žemės dėl bažnyčios ir klebonijos, bet 
dar ir pats pinigiškai prisidėjo prie to 
pastatymo.

Lietuviai tą su džiaugsmu priėmė ir la­
bai dėkavojo Mr. Smith’ui. Tuojau išrin­
ko komitetą, kuris pradėjo rinkti aukas 
ir kiekvienas turėjo duoti dėl “dievo na­
mo.” Ir Mr. Smith’as, visai nesiklausęs 
angliakasių, visiems uždėjo mokestį dėl 
bažnyčios: pavieniams po $15, o vedu- 
siems po $25. Atsirado keletas (ne lietu­
vių), kurie atsisakė mokėti Mr. Smith’o 
uždėtą mokestį. Jie visi buvo prašalinti 
iš darbo.

Neilgai laukus buvo pastatyta medinė 
bažnyčia ir šalia jos klebonija. Bažnyčią 
šventinti pribuvo du lietuviai kunigai ir 
koks tai būk vyskupo įgaliotinis. Tą die­
ną tai tikrai buvo Putpelės lietuviams di­
delis atpuskas ir dievui dėkavojo ne sau­
soms ... Už kelių savaičių sulaukė ir lie­
tuvio kunigo, kurį būk vyskupas pirm 
laiko turėjęs įšventinti tik dėlto, kad 
Putpelėje buvo reikalingas lietuvis kuni­
gas. Kunigas nors tik ką įšventintas, bet 
amžiaus buvo virš 30 metų, ir iš pradžių, 
kaipo grinorius, su komitetu ir parapijo- 
nais elgėsi prielankiai. Kelias savaites 
vėliau kunigas parsikvietė sau gaspadinę 
Zosę, jauną gražią mergelę, sakė būk jo 
artima giminaitė. Dėl tos kunigo ir Zo­
sės giminystės tūtos miestelio ilgais lie­
žuviais moterėlės turėjo kalbų. Mat jos 
negalėjo suprasti kaip kunigėlis būdamas 
dzūkas, o Zosė žemaitė gali būti artimi 
giminės. Moterėlėms į pagelbą atėjo se­
nis Lauras sakydamas, kad kunigo su 
Zose giminystė paeina nuo Adomo ir 
Ievos.

Su pastatymu Putpelėje bažnyčios ir 
gavimu lietuvio kunigo lietuvių gyveni­
me neįnešta nieko naujo. Kaip ir pirma, 
šeštadienio vakare prasidėdavo stubose 
statinaičių ir butelių tuštinimas, šokiai, 
nešvarios kalbos ir dažnai baigdavosi 
muštynėms. Sekmadienio rytą net ir tie 
su numuštoms nosims eidavo į bažnyčią 
išklausyti šventų mišių. Parėję iš baž­
nyčios, pavalgę pietus vėl imdavo tuštinti 
statinaites, butelius, ir vėl biaurios kal­
bos ir muštynės.

1904 metais kito rusų su japonais ka­
ras, nuo kurio bėgdami nemažai ir Lietu­
vos vyrų atvyko į Ameriką. Tik į tokį 
mažą miestelį Putpelę pribuvo ant syk 
keliolika grinorių. Tas padaugino netik 
miestelio lietuvių skaitlių, bet ii' parapi-

jonų skaitlių, o dėl to džiaugėsi klebonas. 
Naujai pribuvę greitai “suamerikonėjo” 
ir prisitaikė prie esamų sąlygų: sykiu 
su kitais girtuokliavo, blevyzgojo ir ne­
atsiliko nuo kitų muštynėse. Iš visų tų 
pribuvusių grinorių tik Petras Palšunai- 
tis neprisidėjo prie “amerikonų.”

Petras jau buvo atitarnavęs caro ka­
riuomenėje. Vyras virš šešių pėdų aukš­
čio, gražiai nuaugęs, lėto būdo, mažai 
kalbantis ir davatkiškai religingas, ką 
jam lygų buvo nelengva rasti. Petras 
nuo pribuvimo į Putpelę dienoms kaip 
kasykla nedirbdavo ir šiaip visą atlieka­
mą laiką praleisdavo besidarbuodamas 
bažnyčioj ir aplinkui bažnyčią. Jis vie­
nas aptvėrė aplink bažnyčią gražią tvo­
rą; jis išvalydavo bažnyčią, atlikdavo vi­
sus kitus darbus, net, reikalui prisiėjus, 
būdavo zakristijonu, tai yra, užžiebdavo 
ir užgesindavo žvakes. Dėl šito Petro 
darbo kas.toks jį pavadino žvakmušiu. 
Tuojau miestelio lietuviai ir pradėjo jį 
vadinti jau ne Petru, bet žvakmušiu.

Petras nors ir ne piktas, iš sykio biskį 
pyko, argumentavo sakydamas: “Aš 
žvakes užgesinu, o ne užmušu, todėl aš ir 
negaliu būti žvakmušis.” Bet tuojau per­
sitikrino, kad nėra galima visiems bur­
nas uždaryti, todėl geriausia yra tai ne­
kreipti domės į jų kalbas.

Kaip jau yra sakoma, kad laikas ant 
vietos nestovi, o ypač, jeigu žmogus yra 
užimtas darbais, darbeliais, tai laikas 
šuoliais bėga. Taip buvo ir su Petra. Jis 
sykį sau vienas pradėjo skaitliuoti savo 
metus ir suskaitė virš trisdešimts. Po 
tam jis mąstė rimtai, kad jeigu jis nenori 
palikti senberniu, tai ilgai nelaukęs turi 
susirasti sau merginą ir apsivesti. Susi­
radimui merginos Petrai ilgai galvą ne­
reikėjo varginti, nes jis jau senai turėjo 
akį ant Onos Barščiūtės, kuri buvo tik 
kelis metus už jį jaunesnė, netolima kai- 
minka iš Lietuvos ir taip jau dievobai­
minga kaip ir jis.

Ona trys metai atgal pribuvo iš Lietu­
vos į Putpelę pas brolį Antaną. Iš syk 
dėl jos jaunikių buvo net perdaug. Vieni 
per piršlius, kiti patys kalbino ją apsi­
vesti. Bet Ona buvo įsimylėjus į pas bro­
lį esantį burdingierių Vincą Žirnelį ir 
pilnai tikėjosi, kad jis prašys jos rankos, 
todėl visiems kitiems atsakė “ne.” žir­
nelį vietos lietuviai vadindavo “airišiu.” 
Jis su airišiukais draugaudavo ir ne labai 
norėdavo lietuviškai kalbėti. Onos klai­
da buvo, tai kad “airišis” da nesvajojo 
apie apsivedimą, o antra, jeigu jis ir būtų 
vedęs, tai ne grinorką tik iš Lietuvos. Iš 
pradžių buvo daug jaunikių dėl Onos, o 
kiek vėliau nei vieno. O čia pas brolį gy­
venti ir valgyti jo sunkiai uždirbtą duoną 
ilgai nebuvo galima. Tai Ona, per Ame­
rikoje augusią lietuvaitę, gavo darbą už 
tarnaitę pas pasiturinčius senus vyrą ir 
jo žmoną amerikonus, tolokai nuo Put­
pelės.

Čia Ona greitai pramoko kalbos; senė 
ją išmokino kaip gaminti maistą ir kito­
kius darbus. Darbo nebuvo daug ir seniai 
ją laikė sau lygia, tai Onai toks gyveni­
mas patiko ir dalinai jautėsi užganėdin­
ta. Tik kaip kada ją sukratydavo mintis, 
kad čia begyvenant yra maža proga ap­
sivesti, gali prisieiti palikti senmerge.

Ona dažnai sekmadieniais gatvekariu 
atvykdavo į Putpelę, į bažnyčią. Po pa­
maldų, kaip kada, užeidavo pas brolį, o 
po tam vėl gatvekariu vykdavo namo. 
Vieną sekmadienį Onai išėjus iš bažny­
čios priėjo Petras ir pasisiūlė ją palydėti 
pas brolį, kuris gyveno kitam gale mies­
telio. Ona su šypsą tą priėmė. Tai buvo 
pradžia gegužės mėnesio, viena iš tų gra­
žių dienų, kuri, rodos, visus, kas gyvas, 
kviečia ja gėrėtis. Petras ir Ona išlėto 
eidami kalbėjo apie bažnyčią, apie tik 
praėjusią šaltą žiemą, apie Lietuvą, ir pa­
siekė brolio stubą. Čia jau rado pietus 

Į prirengtus, ir brolienė pakvietė abudu 
prie stato.

1 (Bus daugiau)

Detroito Kolumna
REIKALE ALDLD 10-to 

APSKR. MARŠRUTO
Maršrutas prasidėjo su 

lapkričio (November) 14 d. 
ir baigėsi su lapkričio 23 d. 
Kalbėto jum buvo “Laisvės” 
redaktorius d-gas R. Miza- 
ra. Maršrutas pasisekė pu­
sėtinai gerai. D-gas R. Mi- 
zara visose kolonijose pasa­
kė geras prakalbas. Už jo 
sunkų darbą Apskrities val­
dyba taria širdingiausią 
ačiū! D-gas Mizara yra vie­
nas iš geriausių draugų. Jis 
išpildė Apskrities prašymą, 
apvažinėjo visą Michigano 
valstiją pasakydamas nuo­
širdžias prakalbas.

Brangus Drauge, mes ne­
žinome nei kaip Jums atsi­
mokėti.

D-gas Mizara atvažiavęs į 
Detroitą sakė, kad dvi kuo­
pos yra apsileidusios: nesu­
rengė prakalbų. Tai Muske- 
gono ir Saginaw. Labai 
prasti kuopų sekretoriai, jei 
negalėjo surengti prakalbų. 
Apskrities valdyba gavo 
vieną iš geriausių kalbėtojų, 
o kuopos nekreipė dėmesio. 
Tai negerai taip daryti. O 
kaslink suvėlavimo maršru­
to, tai aš raportuosiu suva­
žiavime kodėl tai įvyko.

Detroite buvo surengtas 
bankietas pasitikimui d-go 
Mizaros. Reikia pasakyti, 
kad bankietas nebuvo taip 
pasekmingas, kaip turėjo 
būti, veikiausia dėlto, kad 
praėjusiais metais Detroito 
publika buvo su vilta. Visi 
laukė d-go Mizaros, o sulau­
kė d-gą L. Prūseiką. Galbūt 
manė, kad ir Šiemet Apskri­
tis apgaus publiką. Bet šie­
met Apskritis neapgavo pu­
bliką. D-gas Mizara kalbėjo 
bankiete. Jis pasakė labai 
naudingų dalykų kaslink 
pirkimo namo, ir kitų. Ra­
gino nusipirkti šėrų. Šerą 
nusipirko Detroito Draugi­
jų Sąryšis. Pirko ir nekurie 
pavieniai draugai.

Bankietas buvo labai ge­
rai prirengtas, gaila, kad 
publikos nedaug buvo. East- 
saidė darbavosi gerai. Mo­
terys prirengė gardžią 
“Chop Suey” vakarienę. Už 
tai kreditas priklauso drau­
gėms Steponavičienei, Va- 
raneckienei ir Smalstienei. 
Jos dirbo sunkiai per visą 
dieną, už ką aš, varde 
ALDLD 10-tos Apskrities 
valdybos tariu širdingiausią 
ačiū. Jos sunkiai dirbo.

Prakalbos Detroite Lap­
kričio 23 d.

Detroite prakalbos įvyko

ba nuosekliai, turi malonų 
balsą; klausytojams ne nuo­
bodu klausytis. Visi nori, 
kad d-gas Mizara kuoilgiau- 
siai kalbėtų. Jis ir kalbėjo 
per dvi valandi, priminda­
mas kaip buvo sumuštas fa­
šizmas ir kaip dabar ren­
giamasi užpulti Sovietų Są­
jungą, buvusią geriausią 
talkininkę šios šalies.

Buvo trumpa pertrauka, 
kurioj rinkta aukos paden­
gimui lėšų. Surinkta $69.12. 
Ant galo bus paskelbta au­
kautojų vardai.

Antroj temoj d-gas R. Mi­
zara kalbėjo apie šios šalies 
padėtį, ragino visus būti ge­
rais piliečiais ir prisirengti 
prie prezidentinių rinkimų, 
kad išrinkus gerą preziden­
tą ir progresyvį kongresą. 
Pabaigoj d-gas Mizara labai 
tinkamai atsakinėjo į visus 
klausimus.

Aukautojų Vardai
Gustaitis aukavo $5. A. 

Gabralitis aukavo $2.
Po $1 aukavo: Smalstienė,

C. Nausėda, P. Lyben, P. 
Užunaris, K. Ramanauskas, 
Radzevičius, K. Litvinas, J. 
Aldon, Tvari jonas, Metelio- 
nis, Jurkevičienė, D. Vala­
vičius, P. Railys, J. Mustei­
kis, Pauls, K. Vytas, J. Ja­
kas, C. Juodaitis, Laukaitis,
D. Starr, P. Idgus, Svirplie- 
nė, F. Gendvilas, Dapšys, J. 
Ginaitis, N. Astrauskienė, 
Win. Ūdras, Z. Dantienė, J. 
Morkūnas, J. Gugas, F. Mi- 
lickas, N. Grabauskas, O. 
Vaitekūnienė, A. Klimavi­
čienė, Pijus Giedris, P. Jakš­
tienė, M. Marozas, K. Beliū- 
nas, G. Nausėda, S. Nakienė 
ir J. Klimavičius.

Po 50 centų aukavo: A. 
Šveikauskas, O. Adomaitie­
nė, M. Andrulienė, A. Ku- 
klis, M. Padolskis, V. Dau­
baras ii’ M. Juškauskienė, 
P. Vidrinskienė, F. Petru- 
šionienė ir J. Morkūnienė.

Prie užbaigos, varde 10- 
tos Apskrities visiems atsi­
lankiusiems ir aukautojams 
už gausias aukas, aš, tos die­
nos pirmininkas, tariu nuo­
širdžiausią ačiū!

A. Dapšis.

Staškonis ir sūnų Praną, 
posūnius Stasį ir Antaną ir 
Oną Casins su šeimoms, ki­
tas gimines ir draugus. Mi­
rė sulaukęs vos 52 metus 
amžiaus.

Velionis Detroite apsigy­
veno 1916 metais, sunkiai 
dirbo ir impinosi savo šei­
mos sukūrimu ir jos laime, 
gerove. Labai daug dirbo ir 
kovojo CIO unijos tvėrime 
Lincoln dirbtuvėje, ir kitur 
progresyviam judėjime dir­
bo, rašė, veikė k.cK galėjo. 
Per daug metų prigulėjo 
LLD 188 kuopoj, Ham­
tramck, ir čia vis daug dar­
bavosi, rašė į spaudą apie 
šios kuopos darbuotę ir rei­
kalus.

Užtai jo šeimynai ir gi­
minėms reiškiame giliausią 
užuojautą jų sunkiose liūde­
sio valandose, o jam reikia 
ilsėtis amžinai ir ramiai šios 
šalies žemelėje.

LLD Narys.

LLD 188 KP. SUSIRIN­
KIMAS

Šių metų paskutinis LLD 
188 kp. susirinkimas įvyks 
21 d. šio mėnesio Yemans 
svetainėje, Hamtramcke, 
ryte kaip 11-tą valandą. Tu­
rėsime gana daug svarbių 
reikalų. Turime sekantiems 
metams išrinkti valdybą ir 
-kitų sumanymų patiekti.

Užtai visi turi didžiausiai 
susidomėti, ateiti į šį susi­
rinkimą ir prisidėti kuodau- 
giausiai prie veikimo mūsų 
kuopoje.

LLD Narys

Minkštosios Anglies
I Produkcija
I WASHINGTONAS. — šiais 

i metais minkštosios anglies pro- 
Į d ūkei j a pasieks 610,000,000 to- 

i"*
Nėra jokio reikalo racionuo- 

ti anglį. Taip sako ir anglia­

kasių unija.

Lietuvių Darbininku Susivienijimas

WORKERS. INC

Tvirčiausią Lietuvių Pašalpom l> 
Apdraudos Organizacija

• Galima apsidrausti nuo $100 iki S1.IMM
• Pašalpos | savaitę $6, $9. $12 ii $15
• Visiems įstojimas veltui.
• Mėnesinė mokestis pigiausia
• Priima naujus narius nuo 2 metų Jtn 

60 metų amžiaus.
įsirašyk dabar ir savo šeimą (rašyk. Išpildyk žemiaus telpančia 

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
119 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y

Aš noriu gauti Intormacijų, kaip patapti LDS nariu.
)..»• >1J >

Mano vardas -■ ___ . ............... ...
Antrašas _______ _____________________ _ __ _______________

VILNIES
KALENDORIUS

1948 METAM

Liūdnas Prisiminimas
Liūdna darosi prisiminus 

mūsų brangiausi draugą. 
Stasį Staškonį, kuris po 
daug metų sunkios ligos mi­
rė lapkričio 21 d. šių metų, 
palikdamas didžiausiam nu­
liūdime mylimą draugę Oną

Lietuvių svetainėj ant 25- 
tos ir Vernor Hwy. Jas ati­
darė Apskrities pirminin­
kas, pranešdamas publikai, 
kad Moterų Choras nedai­
nuos dėlto, kad mokytoja 
neatsilankė. O be mokytojos 
choras negali dainuoti. Pa­
kviesdamas d-gą R. Mizarą 
kalbėti, pirmininkas pareiš­
kė:

“Šiemet 10-ta Apskritis 
neapgavo publikos! Šiemet 
turime d-gą R. Mizarą, 
‘Laisvės’ redaktorių.”

Draugas Mizara pasakė 
įdomią prakalbą. Jis kalbė­
jo dviejose temose: pirmoj 
temoj apie pasaulinius įvy­
kius pasakė daug ko naujo.

D-gas Mizara yra vienas 
iš geriausių kalbėtojų; kai-

Kalendorius jau spausdinamas ir greitai bus 
gatavas. “Vilnies” Kalendorius bus įdomus. 
Jame telpa daug informacijų, eilėraščių, apysa­
kų ir politinių straipsnių.

Tad kuopos ir pavieniai siųskite užsakymus 
platinimui. Visiems platintojams duodame 20%.

Kaina 50c.

Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

GERIAUSIA KALĖDINĖ DOVANA
NAUJI LIETUVIŠKI REKORDAI

(PLOKŠTELES)

Įdainavo LKM Choras
Visi perka kokias nors Havanas savo giminei, šeimos nariui ar draugui. Tai dabar, 
nuo senai lauktos lietuviškos dainos polkštelėse, galima gauti.

Dvi plokštelės po dvi dainas: 
Viena, Kur Bėga Šešupė ir Jūra $2.00 
Antra, Karvelėlis ir Draugai į Kovą $2.00. 

ši kaina be persiuntimo
Kurie norėsite gauti į kitus miestus, turėsite damokėti persiuntimo išlaidas.

Siųskite užsakymus “Vilnies” Administracijai
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.
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Įvairus Nuotikiai Iš 
Elizabeth, N. J.

ELIZABETH, N. J.— 
Nors tik dalinai, bet visgi 
aš galėjau dalyvauti LDS 
IlI-Čios Apskrities konfe­
rencijoj, kuri Įvyko gruo­
džio 7 d. L. D. P. Kliubo pa­
talpoje.

Kaip man atrodė LDS III 
Apskr. konferencija buvo 
gana gyva. Gerai, gyvai bu­
vo diskusuota įvairūs LDS 
ir kiti kasdieniniai reikalai.

LDS III Apskritis gana 
tvirtoj pozicijoj, nes turi sa­
vo ižde virš $963 ir 948 na­
rius.

Konferencijoj dalyvavo 
36 delegatai nuo 16 kuopų. 
Ko trūksta, tai kad gauta 
visai mažai naujų narių šia­
me LDS vajuje.

Nutarta, kad LDS III, 
Apskr. rūpintųsi žymia fi­
nansine dalimi prisidėti prie 
pasiuntimo nuo LDS kuopų, 
iš Apskrities kuodaugiau- 
siai delegatų Į 1948 m. LDS 
seimą.

Nutarta duoti iš iždo $75 
trims dienraščio “Laisvės” 
vajininkams šioje apylin­
kėje.

Taipgi konferencija pri­
ėmė protesto rezoliuciją 
prieš federalį teisėją South 
Bend, Ind., kuris kėsinasi 
atimti pilietybę nuo lietuvio 
Anton Jay, ir jo gynimo rei­
kalui paaukota $10.

O kitos dvi rezoliucijos 
buvo priimtos prieš Taft- 
Hartley įstatymą, ir reika­
laujant panaikinti reakcinį 
Neamerikinį Komitetą.

Į LDS III Apskrities ko­
mitetą išrinkta šie darbuo­
tojai : Matulis, Skairus, 
Jakštienė, Stasiukaitis, Sta­
siukaitienė, Vertelienė ir 
Dainius.

LDS III Apskr. lėšomis 
delegatai buvo vaišinami 
veltui gerai pagamintais už­
kandžiais. šiuos gerus už­
kandžius pagamino mūsų 
geros, darbščios LDS 33-čios 
kuopos draugės Bertha Ma- 
kutėnienė, Lilian šeralienė, 
Margaret Tarasienė ir Thel­
ma Makutienė. Beje, delega­
tai užmiršo “Vilnies” reika­
lus. Negerai.

Dabar mat yra madoj 
šelpti badaujančius euro­
piečius. Įsisteigia visokios 
organizacijos gražiai skam­
bančiais vardais, akurat 
kaip pas lietuvius.

Tūlas newarkietis Hilaire 
J. Holder garsindavo ven­
grų reakciniuose laikraš­
čiuose, kad va dabar Ven­
grijoj reikalinga tuojautinė 
pašalpa, tai siųskite per jo 
įsteigtą organizaciją “Han- 
dee Products Co.”

Tai vienas katalikų kuni­
gas Medard Medvedzky iš 
Bloomfield Hills, Mich., pa­
tikėdamas šiam avantiūris­
tui prisiuntė net $4,000, kad 
nupirktų įvairius maisto 
produktus bei drapanų ir 
pasiųstų Vengrijon jo pa­
žįstamiems kunigams.

Bet iš tenai gavęs atsa­
kymą nuo jo pažįstamų ku­
nigų, kad jie nieko negavę, 
jokių siųstų drapanų bei 
maisto.

Gavęs tokį atsakymą iš 
Vengrijos kunigas M. Med­
vedzky tuojau pranešė paš­

to viršininkams.
Mošenikas H. J. Holder 

prisipažino, kad pasilaikė 
tuos pinigus kaipo “pasko­
lą.” O pats tapo sulaikytas 
po $2,500 kaucijos ligi 
“grand jury” teismo. .

Mes čia Elizabethe ir tu­
rime savo rūšies Ne-ameri- 
kinį komitetą įsteigtą per 
Bayway Posto 260, Ameri­
kos Legiono, o pirmininku 
to komiteto yra policijos 
leitenantas R. A. Barry.

Tai tas policijos šulas su 
kitais fašistuojančiais ele­
mentais pasiėmė sau galią 
tarti kas Elizabethe gali 
rengti masinius parengi­
mus, o kas ne.

Vietinė organizacija In­
dependent Citizens League 
kartu su nacionale P. C. A. 
rengė masinį susirinkimą 
Dr. Frank Kingdonui ant 
gruodžio 16 d. Elka Audi- 
toriume.

Bet pasidarbavus tiems 
fašistiniams elementams 
svetainė tapo atsakyta. Ta­
da ICL gavo kitą, Jefferson 
High School svetainę.

Susilaukta ir čia nemalo­
numų, nes policijos leitenan­
tas R. A. Barry ir konsil- 
manas J. W. Farley ir iš 
katalikiškų fašistuojančių 
eks-kareivių pareikalavo 
nuo miesto švietimo tarybos 
neduoti svetainės, pasire­
miant tuo faktu, kad bus 
imama įžanga, ir kad tai ko­
munistų fronting organiza­
cija.

Gruodžio 11 d. miesto 
švietimo taryba tą visą da­
lyką svarstė ir nežinia kuo­
mi tas dalykas užsibaigs.

Susirinkime dalyvavo 
virš 100 ypatų iš įvairių or­
ganizacijų ir šiaip užintere- 
suotų piliečių, kuriems rūpi 
palaikymas šalies konstitu­
cijos.

Independent Citizens Lea­
gue pirmininkas Daniel 
Wagner pareiškė, kad ši or­
ganizacija yra grynai ame­
rikinė įstaiga su amerikine 
programa ir pasmerkė fa- 
šistuojančius elementus, ku­
rie nedaleidžia doriems pi­
liečiams išreikšti savo nuo­
mones viešai. Kad svetainė 
būtų neatsakyta reikalavo 
šie asmenys ir organizaci­
jos: Dr. Cristian Gauss, bu­
vęs dekanas Princetono 
universiteto. Arthur Gar­
field Hays nuo Civil Liberty 
Union, kunigas Charles A. 
Ross nuo vietinės First 
Presbyterian Church. Nuo 
Princeton, N. J., burmistro 
Minot C. Morgan, nuo CIO 
miesto tarybos Archer Cole, 
ir nuo CIO lokalų—United 
E. Machine Workers, nuo 
U. A. Workers local 595 
Frank Witkus.

Vienas gudrus vyrukas 
trumpu laiku turėjo gerą 
pragyvenimą: pasirėdęs ku­
nigu eidamas per krautuves 
kolektuodavo almužnas. Bet 
nabagas užėjęs į vieną ap- 
tieką H. H. Golden ant Bay­
way, negavęs almužnos 
pradėjo baisiai kunigiškai 
keiktis-koliotis. O aptieko- 
rius,( netekęs kantrybės, pa­
šaukė policiją, kuri jį arės-

VILNIS

Republikor.ų vadai, senatorius Taft ir kongresmanas 
Halleck, aiškina reporteriams savo partijos planą kaip 
sulaikyti infliaciją. Girdi, reikia tik gražiai paprašyti 
fabrikantų ir didžiųjų pirklių, o jie patys liuosnoriai nu­
raus kainas. Valdžia, sako, neturėtų kištis į kainų kon­
trolę, nes tai būtų žingsnis link socializmo.

KĄ VEIKIA FLORIDOS LIETUVIAI
TAMPA, Fla. — Pirmas 

lietuvių piknikas šiemet bu­
vo surengtas lapkričio 30 
d. St. Petersburg, Floridoj, 
Gulf Port pakrantyje, prie 
Casino. Diena pasitaikė la­
bai graži, saulutė maloniai 
švietė, vėjelis pūtė iš šiau­
rių ir priminė mums, kad 
šiaurinių valstijų gyvento­
jus jau aplanko negeistinas 
svečias, šaltoji žiemužė, 
kuomet čia mūsų gaspadi- 
nės dėstė kalakutieną ant 
lėkščių ir dalino svečiams 
sėdintiems prie ilgo stalo po 
gražia pastoge pritaikyta 
lauko piknikams.

Dar visai mažai tūristų 
čia atvyko. Tik keli iš ryti­
nės Philadelphijos ir pora iš 
Chicagos. Kastas ir Frances 
Urnežiai tikrai palinksmi­
no pikniko dalyvius savo 
gražiomis dainelėmis. Būtų 
gerai, kad Roselando Aido 
Choras prisiųstų mums dau­
giau tokių dainininkų kaip 
Urnežiai, kurie savo drau­
giškumu moka sukelti gerą 
ūpą tarp žmonių. Mums lai­
kas labai greit prabėgo su 
tokiaiš svečiais.

Čia į Casino susirenka 
tūkstančiai žmonių. Ant 
estrados išeina dainininkas 
ir jam pradėjus dainuoti vi­
si jį paseka ir visoj apylin­
kėje skamba dainos. Apie 98 
nuošimčiai susirinkusių yra 
seni žmonės ir jie sėdi per 
dieną ir dainuoja. Nekurie 
iš mūsų lietuvių pikniko 
kartas nuo karto nueina ir 
pažiūri į tą reginį; pasiklau­
so masinių dainų.

Lietuviai gyvenanti st. i Worker” Pardavėjus 
Peterburge, kurie,nedalyva­
vo mūsų piknike, turi ko Į 
gailėtis, nes būtų labai gra­
žiai praleidę su mumis laiką 
ir gardžiai pavalgę kalaku­
tienos.

Saulei besileidžiant Ur­
nežis pradėjo dainuoti “Na­
mo, Namo.” Jis taip gražiai 
dainuoja. Grupelė lietuvių 
susėdo į automobilių ir pa­
traukė į St. Petersburg pas 
vilnietį Victorą Dzinzeletą 
užbaigti pikniką jo gražiam 
palociuje ir apžiūrėti buvu­
sių raciniečių (Racine, 
Wis.) draugų puikius na­
mus. Visi buvo draugiškai

VAKARŲ EUROPA PO 
MARSHALLO PLANU

Rašo R. Palme Dutt I aav0. ^kariavimus laipsnis- 
komis stadijomis... Kuo

šio straipsnio autorius yra jį Jaugiau stadijų iš pradžios 
žinomas Britanijos pažan- nesusilaukia pasipriešini- 
g,etis’ ' ' mo, tuo lengviau pravesti
Torių laimėjimai paskuti- j sekamas stadijas.”

niuose Britanijos savivaldy­
bių ' rinkimuose negali būti 
imami kaip grynai vietinis 
reikalas. Tie laimėjimai yra 
surišti su jėgos posūkiu de- 
šinyn, kuris vykdomas vi­
sose “Marshallo valstybėse,” 
kaip Europoje dažnai vadi­
namos šalys, kurios priėmė 
Marshallo planą. Kai kas 
tas valstybes dar vadina 
“Morgano imperija” ir taip­
gi “JAV kolonijomis.”

Tie dešiniųjų laimėjimai 
Britanijoje yra dalis posū­
kio, kurio pasėkoje De 
Gaulle-Vichy koalicija Fran-i 
cūzijoje gavo 40% visų bal­
sų. Apie du metai atgal De 
Gaulle buvo išvarytas iš 
Francūzijos politinio gyve-

i nimo. Bet šiais metais jis 
i grįžo. Per jo naujos parti­

jos įsisteigimo mitingą
■ Štasburge ant platformos 
i su juo stovėjo Amerikos am- 
• basadorius. Komentarų ne-
■ reikia.
■ | Dešiniųjų laimėjimai 

toks j Francūzijos ir Britanijos

priimti ir pavaišinti, čia 
Urnežis vėl savo dainomis 
linksmino svečius, ir taip 
gražiai užbaigėme dieną.

Mūsų draugas Dzinzele- 
tas užlaiko biznį po numeriu
1750 Central avė., St. Pe­
tersburg, ir draugiškai pa­
sitinka visus atsilankančius.

Piknikas nebuvo — |JTancozų„ lr DmanlJOS 
skaitlingas, koks buvo pra-|rinktauose Amerikos spau- 
ejusią žiemą nes dar visai I doje atvirai pažymimi kaip 
mažai turistų čia atvyko, j Marahall0 lan0 laimSji. 
IVTac ma-nnma lrnz-1 Iziroo inlr -- . __Mes manome, kad kitas pik­
nikas bus dvigubai didesnis, 
nors dar iki šiol nežinome 
kada ir kur jis įvyks.

Pakelyje visur matosi tuš­
čių kambarių, taipgi ir 
mieste kambarių galima 
gauti. Praėjusią žiemą buvo 
kitaip. Niekur 
tuščių kambarių netik čia, 
St. Petersburge, bet visoj 
Floridoj. Galbūt, kad gaso- 
lino brangumas ir aprube- 
žiavimas sulaikė nekuriuos 
turistus, bet didžiumoj tai 
švenčių proga senesni žmo­
nės mėgsta pasilikti tarp sa­
vųjų. Po švenčių tikimės su­
silaukti daugiau svečių.

“Vilnies” skaitytojai at­
važiavę į Floridą susiraskite 
čia gyvenančius lietuvius ir 
nepraleiskite progos su jais 
susipažinti, dalyvauti jų 
piknikuose ir neleiskit laiką 
vieni kur sustoję. Užtikri- 
nam, kad jums bus labai ma­
lonu mūsų tarpe.

Alenutė.

nesimatė

Areštavo “Daily

tavo. O vieton almužnos ga­
vo užsimokėti $25 pabaudos.

Elizabethietis.

PORTH ARTHUR, Tex. 
—Pradžioj gruodžio mėne­
sio čia areštuoti du “Daily 
Worker” pardavinėtojai. 
Areštuotus tyrinėjo per ke­
turias valandas ir po to ap­
kaltino tuos ramius pilie­
čius valkatyste. Civilių Tei­
sių Kongreso centro narys, 
advokatas Arthur J. Man­
dell iš Houston, Texas, pa­
reiškė, kad negalint primes­
ti kito apkaltinimo, visuo­
met primetama valkatystė. 
Bet areštavimas aiškiai ro­
do peržengimą laisvo žodžio 
teisės ir tuomi pamatuosis 
advokatas-gynėjas.

Suimtieji yra nariai Na­
tional Maritime Union, rim­
ti žmonės ir vienatinis jų

mas. New Yorko “Times” 
konservatorių laimėjimus 
Britanijoje vadino “pirmo­
mis Marshallo plano palūka­
nomis.” Walter Lippmanas 
jau sako, kad “šaltasis ka­
ras Europoje jau laimėtas.”

Pančiai, kurie buvo uždė­
ti 16 Marshallo plano vals­
tybių, pradedami labiau su­
veržti. Francūzijos ir Itali­
jos darbininkų kovos prade­
da vis labiau panašėti į re­
zistencinį judėjimą prieš 
okupantus, lygiai 
Graikijos liaudies 
prieš tuos pačius spaudėjus, 
tik po kitokia vėliava, yra 
aiški.

Vienok, nežiūrint to viso, 
dar yra nekaltų žmonių, ku­
rie dar mano, kad Marshal­
lo planas yra niekas kitas, 
kaip geraširdžių milionie- 
rių filantropiškas planas, 
kuris siekia padėti alka­
niems. Tie nekaltieji asme­
nys, kurių nemažai randasi 
tarp liberalų, nusistebi, ka­
da jiems įrodoma kaip su 
Marshallo planu Amerika 
kišasi į vidujinius kitų kraš­
tų reikalus.

Intervencijos Stadijos
Kas buvo pradėta tik kaip 

finansinė ir ekonominė in- 
tervincija, dabar laipsniš­
kai vis atviriau tampa poli­
tinė intervencija. Tie nekal­
tieji, kurie tam netiki, turė­
tų atsiminti Hitlerio frazę 
iš “Mein Kampf,” kur jis sa­
kė: “Gudrus užkariautojas 
visuomet stengsis pasiekti

kaip 
kova

Ponai Marshallas ir Har- j 
rimanas, be abejo, studija- } 
vo tą frazę. Pirma jie po pa- j 
skolos Britanijai skliautu : 
pastatė tam tikras sąlygas; ; 
sekė valiutos laisvės atėmi- ] 
mas; Ženevos sutartis buvo 
sulaužyta; Paryžiaus ra­
portas, parašytas Europos 
vakarinių valstybių, tada 
Amerikos tiksliais nurody­
mais turėjo būti perrašytas; 
tada Amerikos kongresma- 
nai būriais pradėjo atvykti 
ir “inspektuoti.”

Ir taip laipsniškai Mar­
shall© plano pravedėjai at­
ima vis daugiau nepriklau­
somybės nuo tų 16 Europos 
valstybių, kurios į planą įsi­
jungė. Tų šalių reakcinin­
kai tai žino lygiai taip, kaip 
žino visi gyventojai, bet, 
kaip matyti, jie su tuo sutin­
ka. štai Britanijos kapitalo 
organas žurnalas “The Lon­
don Economist” sako:

Kelios Marshallo pareiškime 
išreikštos sąlygos savaime at­
stovauja daliną mūsų nepri­
klausomybės pažeidimą, bet 
taip turėtų būti.

Taip turėtų būti! Kaip 
greit tie poneliai išmoko 
Vichy kalbos, kaip greit jie 
pasiryžę tarnauti svetimie­
siems!

Savo “Mein Kampf” pus­
lapiuose Hitleris vienoje 
vietoje sako: p

Tauta, kuri praranda savo 
charakterio stiprumą, kas vi­
suomet atsitinka su tauta, kuri 
savanoriai atsisako savo ne­
priklausomybės dalies, vėliau 

į jokiuose suvaržymo aktuose 
i neranda pakankamo reikalo 
1 pasipriešinimui.

, Taip, ponai iš “Econo- 
i mist” ir gerai pasimokino iš 

Hitlerio.

prasižengimas tai pardavi­
nėjimas laikraščio, kuris re­
akcininkams yra peilis po, 
kaklu, nes iškelia visokius 
pasimojimus ant unijų ir 
ant darbininkų teisių.

Gruodžio 11 d. Civilių 
Teisių Kongreso advokatas 
pasirūpino ir apkaltintieji 
buvo paleisti iki teismo.

TRUPINIAI
Iš Austrijos pranešama, 

kad socialdemokratai yra 
pasirengę atgaivinti savo 
kariniai sportinę organiza­
ciją, kuri prieš karą buvo 
žinoma po Schutzbund’o 
vardu (Schutzbund reiškia 
“Apsaugos Sąjunga”).

Ši organizacija buvo ka- 
riniai-sportinė, kurioje dar­
bininkų jaunimas buvo fizi­
niai miklinamas ir taipgi 
rengiamas savisaugai. 
Schutzbund’as buvo ir gin­
kluotas.

Dešinieji socialdemokra­
tai, kurie dabar valdo par­
tiją, skelbia, kad tos atgai­
vintos organizacijos uždavi­
nys bus kovoti prieš komu­
nistus. Jei toks bus naujo 
Schutzbund’o tikslas, social­
demokratai tuomi teršia 
šios organizacijos senas 
garsias tradicijas.

Nors visuomet 
mokratų rankose, 
bund’as suvaidino 
giamą rolę Austrijos darbi­
ninkų gyvenime. Kas neat­
mena 1934 metų, kuomet 
Schutzbund’o ginkluoti dar­
bininkai vedė kruvinas ko­
vas prieš Dolfuso klero-fa- 
šistus Vienos, Linzo ir Grat- 
zo gatvėse?

Kuomet fašistams pasise­
kė užgniaužti Austrijos de­
mokratiją, kuomet schutz- 
bundistai buvo nugalėti, 
šimtai jų buvo priimti kuo 
draugiškiausiai Tarybų Są­
jungoje. Dalis jų vėliau vy­
ko į Ispaniją, kur jie kovojo 
tarptautinės brigados eilėse.

socialde- 
Schutz- 

gan tei-

Ta “Filantropija”
Pasižiūrėkime į tą filan­

tropiją, kuriai tiek daug as­
menų dar tiki esant Mar­
shallo plane. Marshallo pla­
no siekiai yra atvirai poli­
tiniai ir strateginiai. Harri- 
mano pranešime sakoma:

Amerikos interesai Europo­
je negali būti matuojami vien 
ekonominėje prasmėje. Tie in­
teresai taipgi yra strateginiai 
ir politiniai. Mes visi žinome, 
kad pasaulyje dabar egzistuo­
ja dvi priešingos ideologijos. 
Viena yra sistema, kurioje in­
dividualūs teisės ir laisvės yra 
apsaugotos. Antra yra, kur ge­
ležinė valstybės disciplina tas 
laisves panaikina.

Štai Harrimanas viską 
paprastai išdėsto: “indivi­
dualizmas,” kas reiškia ka­
pitalizmas prieš socializmą 
ir komunizmą. Jo raportas 
toliau sako, kad Marshallo 
plano tikslas yra “nugalėt 
komunizmą.”

Kur čia ta “filantropija” ? 
žinoma, apie ją negali būti 
nei kalbos.

Tie liberaliniai elementai, 
kur jie nebūtų, kurie remia 
Marshallo planą, tik save ir 
kitus apgaudinėja.

Austrijos socialdemokra­
tai per ilgus metus stovėjo 
kairiajame antro interna­
cionalo spariie. Tuo atžvil­
giu jie žymiai skyrėsi nuo 
savo kolegų šiaurėje, nuo 
Vokietijos Noskių, Scheide- 
manų ir Severingų.

Bet dabar, kaip atrodo, iš 
tų Austrijos socialdemokra­
tijos tradicijų, iš “Raudono­
sios Vienos” pas juos veik 
nieko neliko. Kovingesnieji 
perėjo pas komunistus, o tie, 
kurie liko socialdemokratų 
eilėse, neturi jokios morali­
nės teisės vartoti Schutz- 
bund’o vardo savo atnauji­
namai organizacijai, kurios 
tikslas bus skaldyti darbi­
ninkų gretas.

Atakuoja Amerikos 
Imperialistus

PARYŽIUS, Gruo. 1S.—Di- 
džiulianie masiniame susirinki­
me, kurį suorganizavo Komu­
nistų Partija, jos sekretorius 
Jacques Dūdos aštriai kritikavo 
jankių imperializmą.

Jis nurodė, kad Vichy režimo 
šulai, kurie karo metu buvo 
hitleriniai kvislingai dabar pasi­
darė Amerikos vasalais. Skir­
tumas tik tame, kad seniau jie 
sakė “ja”, o dabar “yes”.

Solidarumo 
Konvojus

ROMA, Gruo. 18.—Milano in­
dustriniai darbininkai renka au­
kas, kurios bus pasiųstos Pietų 
Italijos darbininkams.

Bus suorganizuotas “solida­
rumo konvojus”—ilga procesija 
trokų ir auto—prikrautų dova­
nomis iš to industrinio didmies­
čio.
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Pažadėjo Rūpintis
Penktadienį, Chicagos 

miesto majoras Kennelly 
laikys susirinkimą su Mies­
to Tarybos nariais, kad iš­
dirbus planus, kaip apretin- 
ti pertirštai negrais apgy­
ventas vietas. Majoras sa­
ko, kad toks sausakimšai 
susispaudimas yra gaisrų 
priežastis ir daug gyvas­
čių prarandama.

Reikia tikėtis, kad šis 
reikalas nepaliks vien pla­
navimas, o bus tikrai page­
rintos esamos sąlygos negrų 
apgyventose apylinkėse.

Rep.

SVEIKINO POLICISTĄ 
Už NUŠOVIMĄ 
PLĖŠIKO

atvaizduoja 16 Europos 
valstybių sporte, mene ir 
dainose kultūrinį pakilimą. 
Kas lietuviams svarbu, tai 
kad ir Lietuvos menininkai 
jame užima žymią dalį.

Tikime, kad netik kliu- 
biečiai, bet ir abelnai Lietu­
viai skaitys sau už pareigą 
dalyvauti ir pamatyti tą 
įvairų, spalvuotą ir meniš­
ką judį.

Po judžių bus šokiai prie 
puikios orkestras, taip pat 
netruks vaišių.

Įžanga vos 50 c. Lauksime 
skaitlingos publikos.

Rengėjai.

IS LDS 2-ros APSKRITIES KOMITETO POSĖDŽIOBRIGHTON PARK
Pasekmingas Buvo LDS 
76 Kp. Susirinkimas

Praeitas LDS 76 kuopos 
susirinkimas buvo gausus 
nariais, gal dėl to, kad jis bu­
vo priešmetinis, ir jame bu­
vo renkama kuopos valdyba 
1948 metams.

Kuopa reiškia širdingą 
padėką savo nuoširdžioms 
gaspadinėms, kurios tiek 
daug darbo įdėjo laike 
rengtos turkių vakarienės. 
Tos vakarienės pelnas skir­
tas “Vilnies” naudai. Dar 
dadėjus ir nuo kuopos, viso 
“Vilniai įteikta $25.

Turėtų ir kitos LDS kuo­
pos pasekti mūsiškę ir pa­
remti darbininkišką dien­
raštį “Vilnį”.

1948 metams išrinkta nau-1 Sgt. Frank Pape nušovė 
ja kuopos valdyba iš šių na-13 žmonių nušovėją Thomas 

erių: pirm. B. Krichen, vice- Daley, už tai jis gavo pagy- 
pirm. J. Diglis, fin. rast. J. rimą.

ųB. Jusevičia, prot. ras. P. 
Dauderis, iždininku A. Gri­
na, kasos globėjais F. Uras- 
ky ir M. Kirstukienė, ligo­
nių lankytojoms F. Urasky 
ir M. Kirstukienė; daktaras 
kvotėjas Dr. T. Dundulis.

Ateinantis kuopos susi­
rinkimas bus metinis, jame 
bus išduotas platus metinis 
raportas iš abelno mūsų vei­
kimo. Prašome visų narių

* jame dalyvauti.
Beje, sekantis mitingas 

, atsibus sausio 7 d., 7:30 v.
v., Hollywood Inn svet., 2417
W. 43 st.

Lauksime skaitlingo susi­
rinkimo.

Pre t. Rašt. P. D.

Daley draugai, L. Fent­
ress ir J. Morelli sako, kad 
T. Daley nušovė tris žmones, 
o du pašovė.

Teismas ir jury sako, ne­
žiūrint, kad jie visą bėdą už­
meta ant nušautojo, bet ir 
jiems gali grėsti mirties 
bausmė.

Traukia Komp. į Teismą 
Už Paleidimą iš Darbo

Robert J. Schnaitman, 
2150 Arthur avė., traukia 
Pfaelzer Bros. Meat Pac- i 
king Co., į teismą. Jis 
surado, kad jo kontrakte • 
yra įrašyta, kad kompanija 

‘ jam duosianti darbą iki jis i 
gyvas bus. O dabar sulaukus 
vos 52 metų, jau buvo pa­
leistas iš darbo.

Schnaitman ieškinis irgi 
nemažas. Viso jis reikalau­
ja iš kompanijos už paleidi­
mą iš darbo $175,000. Jis sa­
ko, kad jis tokią sumą būtų 
uždirbęs, jei dar būtų dir­
bęs 13 metų. Be to, jis reika- 

'c"lauja iš tos pačios kompani­
jos $20,000 už jam padarytą 
rūpestį, nesmagumą, sarma­
tą ir kitokius jo sveikatą 
žeidžiančius dalykėlius.

DU CHICAGIEČIAI 
PARODUOJA SAVO 
GAMINIUS

( šiomis dienomis yra išsta-
, tyti John Fabion ir Pattison 

dailės kūriniai Art Institu­
te, Chicago art kambaryje.

Jų kūriniai pripažinti 
kaipo dailininkų. Beje, jiedu 
buvo kariškoje tarnyboje, 
tad daugiausia ir jų pieši-.

Kritikuoja Aprašymą , 
“Klampynės” Vaidinimo

“Vilnies” antradienio lai- ; 
doje tilpo aprašymas pers- • 
tatymo “Klampynės”. Iš vis- , 
ko atrodo, kad rašto autorė 
pasirašiusi Dalyvė, yra “V” ■ 
redakcijos narė, arba įga­
liotinė. Kitaip vargiai būtų 
taip autoritetiškai nukalbė­
jusi.

(Redakcija neįgaliojo taip 
ar kitaip rašyti apie vaidi­
nimą. Leidžiame rašyti, kaip 
kas supranta ar nori: Red.)

Dalyvės pasakymas: 
“Perstatė geriau negu bile 
veikalas yra buvęs perstaty­
tas Chicagoje”, yra netei­
singas.

Ne dėlto, kad “Klampy- 
' nė” būtų perstatyta blogai, 
1 bet dėlto, kad Chicagos lie­

tuviai, kurie lanko gerus 
; perstatymus yra matę ge- 
1 resnių perstatymų ir, žino- 
1 ma, geresnių veikalų.
» Jeigu Dalyvė norėjo gar- 
’ bės medalius dalinti, reikė---— °---------- - j------- ues ineucuiua uaiuiui, icine-

niai bei statulos turi ką j j0 padaryti viso veikalo te­
nors arčiau armijos.

BEMIEGANT APVOGĖ
Donald Gable, 1856 Sheri­

dan Rd., ramiai sau miego­
jo, kuomet vagiliai įsibrio- 
vė į jo butą ir išnešė auksi­
nius daiktus, drabužius ir 
dar $15.00 pinigais.

Beje, su juo kartu miego­
jo ir jo draugas, bet nei vie­
nas negirdėjo, kaip vagiliai 
apvogė juos. i

Patrauktas į Teismą 
Namo Savininkas

Hans Bjordal, 2027 N. So- 
wyer avė., likosi patrauktas 
į teismą už melagingą reika­
lavimą. Prieš kiek laiko, jis 
patraukė į teismą savo nuo­
mininką E. Logerquist, rei­
kalaudamas, kad jis apleistų 
butą. Teisme Bjordal prisie- 
gavo, kad jis pats norįs ta­
me bute apsigyventi. Bet iš­
metęs Logerquist tą butą ki­
tam išnuomavo. Be to, buvęs 
nuomininkas sako, kad 
Bjordal yra iš jo išreikala­
vęs $3,000 rendomis, dau­
giau negu priklausė.

Teismas atidėtas iki gruo­
džio 30 d., nes negalėta su­
rasti namo savininkas.

ROSELANDO ŽINIOS
Naujų Metų Patiktuvės

Roselandiečiai turės pro­
gą linksmai ir draugiškai 
patikti Naujus Metus. Pa- 
tiktuvių puotą rengia Chi- 
cagoje išeinantis pažangus 
savaitraštis “The Star”.

Aukščiau minėtas Naujų 
Metų patikimo parengimas 
atsibus gruodžio 31 d., 8 v. 
v., Lietuvių Kultūros svet., 
10413 So. Michigan avė.

Prašome visų roselandie- 
čių dalyvauti parengime ir 
bendrai pasitikti Naujus 
Metus.

Įžangos tikietas vos $1.50.
Bus puiki muzika šokiams 

ir įvairių vaišių.
Komitetas.

cenzija, nurodant geras ir 
blogas puses, o ne šaukti 
Bravo! Nuo pradžios iki ga­
lo, rodos, ten nei mažiausios 
klaidos nebūtų buvę. Gerai 
žinau, kad nei vienas geres­
nis lošėjas tuščios garbės 
nenori, bet pageidauja 
konstruktyvės kritikos.

Už kritiką piksta tiktai 
“popieriniai artistai”, kurių 
nemažai pridirba tokie raš­
tai, kaip Dalyvės.

Atiduoti didžiausį kreditą 
šokėjoms ar dainininkams, 
kurių rolė palyginamai bu­
vo maža, o užtylėti lošėjus, 
kurie praktikavo per visą 
veikalą, irgi keista logika.

Pagaliau reikia klausti, 
kodėl tokia staigi — didelė 
permaina? Buvo kritikuota 
“Birutė”, “Marti” ir dar ke­

letas veikalų. LMS Festiva­
lio Brooklyne dalyviai buvo 
kritikuojami, o “Klampynei’ 
tik bravo šaukiama?

Ignas.

Gruodžio 18 d., įvyko LDS 
2-ros apskrities komiteto po­
sėdis. Iš valdybos raporto ' 
pasirodo, kad komitetas dir­
ba palei išgalės LDS gerovei. 
Veik visos Chicagos LDS 5 
kuopos atlankytos ir tartasi 5 
su kuopų valdybomis apie £ 
paspartinimą vajaus eigos. į

Parengimo komitetas ra- L 
portavo, kad smarkiai ren-L 
giamasi prie Naujų Metų j 
patikimo bankieto, kurį ren­
giame bendrai su LDS Vi- 
durvakarinių valstijų jau- ’ 
nimo komitetu ir LKM Cho- ' 
ru. '

Minėtas bankietas atsi­
bus gruodžio 31 d., 8 v. v., ; 
Lietuvių Auditorijoje, 3133 ; 
So. Halsted st. Įžangos ti­
kietas į bankietą bus $1.75. ; 
Valgių bus įvairių, prade­
dant su kalakutiena ir bai­
giant lietuviškomis dešro­
mis.

Kalbant apie kuopų dar­
buotę, drg. J. Gelgaudas, ku­
ris dalyvavo varde LDS 129 
kp., pranešė, kad turėtume 
daugiau rūpintis kuopų pa­
dėtimi. Jis pažymėjo, kad 
kuopa, kurioje jis priklauso, 
daugumoje susideda iš na­
rių, kurie gyvena kitose ko­
lonijose, ir dėl to, sunku su! 
išrinkimu valdybos.

Aldona Povelonytė rapor­
tavo, kad ji atlankiusi jau-1 
nimo kuopas. North Sides 
jaunimo skyrius gražiai 
darbuojasi, bet-į jų susirin­
kimus reikėtų lankytiš ir 
Apskričio Komiteto atsto­
vams, nes tūliems jaunuo­
liams išrodo, kad LDS spor- 

. tininkai, nors ir nėra pilni 

. LDS nariai, turi lygias LDS 
• nario teises.

A. Povelonytė ir F. Yur- 
geliutė raportavo, kad LDS 
202 kp. (Sparks) turėjo susi­
rinkimą, kuriame išrinkta 
nauja LDS valdyba, ir kad 
M. Vasiliauskienė, (F. Yur- 
geliutės motina), paruošusi 
susirinkimo dalyviams vai­
šes.

Vidurvakarinių Valstijų 
LDS Jaunimo komiteto ra­
portą davė Povelonytė ir 
Yurgeliutė. Jos žymėjo, kad. 
minėtas komitetas turėjo 
posėdį ir išrinko valdybą. 
Jos žymėjo, kad jaunimas 
nusitarė -daugiau dirbti LDS 
auginime.Reikia tikėtis, kad 
mūsų jaunimas savo tarimą 
įvykdys gyvenime. J. Ske- 
berdytė raportavo, kad jai 
lankantis Pietų Illinojaus 
dalyje, teko patirti, jog di­
delė didžiuma LDS jaunų 
narių gyvena: Chicagoje, 
Detroite ir Clevelande. Ji 
siūlė jaunimo komitetui su- 
sirašynėti su tų kolonijų

kuopų sekretoriais ir gauti 
tų narių antrašus ir juos at­
lankyti ir pasitarti LDS rei­
kalais.

Diskusuojant apie LDS 
vajaus eigą, prieita prie iš­
vados, kad LDS 2-ros Ap­
skrities Komiteto pirminin­
kas G. Montvila laimėjo mū­
sų paskirtą dovaną $10.00 už 
daugiausia įrašymą LDS 
naujų narių.

Nutarta 1948 metų pra­
džioje išdirbti nauji planai,! 
kas liečia dovanas vajaus 
darbuotojams.

Nutarta parašyti į Cent-j 
rą laiškas, nurodant, kad 
mūsų organo “Tiesos” siun-! 
tinėjimo reikalas būtų dau-, 
giau prižiūrimas.

Posėdis baigėsi gana vė-1 
lai, po 11 v. nakties, su ta 
minčia, kad ateityje komite-. 
tas daugiau stengsis turėti 
ryšių su kuopų veikėjais. 
Be to, prižiūrės, kad. vajaus 
darbas but smarkiau veda­
mas.

J. ir J. Casko 
iĮLHSTUVIŲ BAKKIETAS 

Šeštadienį, Gruodžio 20-tą Dieną
Vilnies Svetainėje

3116 So. Halsted St. 8-1.7 vai. vakare

Prašome Chicagos lietuvių publikos, o ypač Casko drau­
gus ir pažįstamus atsilankyti j šią išleistuvių puotą ir atsi­
sveikinti su širdingais pažangiųjų organizacijų veikėjais, 
kurie pastoviai išvyksta apsigyventi Kalifornijoje. Lauksime 
skaitlingos publikos. Kviečia Draugijų Komitetas.

GUžAUSKŲ
BEVERLY HILLS GELINYCIA

6901 S. Wentworth Ave. 155 W. 69th St.

šaukit per telefoną: STEwart 2454
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai užlaiko visokių 
kvietkų. Jums nereikia važiuoti, tik pašaukite 
telefonu, o mes jums pristatysime. Kvietkų ko­
kių tik reikia — mylimiems, vestuvėms, bankie­
tams, laidotuvėms ir dėl visokių kitų parengimų.

A. ir A. GUŽAUSKAS, Sav.

f Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis ;iLOVEIKIS * GELEs
Apskrities Narė.

WTA-MOR
PoHncy 

1 temptai Capsule*

| KVIETKIN1NKAS
;---------------------------------

‘ į J31fi S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS. 
PAGRABAMS 

»±±jr

Chicago Yards 7308
I g

Veikta tiesios 
magiškai ant ner­
vingų ir besijau­
čiančių pavargu­
siais — žadinte 
prižadina ir su­
teikia daugiau 
energijos.

Bat. 10« •<»♦. 300

53.25 sg.co

UNION DRUG CO.
Dabar Eina Išpardavimas 

35th and Halsted

FELIX YAKAITIS
Nauja Lunch, Tavern ir 

Liquor Krautuvė

3558 S. Halsted St.
Visokių gėrimų dėl visokių parių, 

bankietų ir šiaip sueigų.
Pristatysiu ant pareikalavimo.

šaukit VIRginia 2470
F. Yakaitis, Sav.URBA 9®“^

4180 Archer Avenue 
Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms,

Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniško? Koplyčios Visų Patogumai

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50 th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hal! 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

PHONES: VIR. 6672-3

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

Gubernatorius Atlankė
Illinois gubernatorius D. 

H. Green, asmeniškai įteikė 
3 čekius vertės $900, trijų 
karių, žuvusių Antrame Pa­
sauliniame kare motinai, 
Mrs. Mary Powicki, 1338 W. 
50 st.

Green paskambinęs Mrs. 
Powicki buto duris, belauk­
damas atsakymo, buvo aps­
totas laikraščių korespon­
dentų. Jo vizitas plačiai ap­
rašomas didlapiuose.

Mrs. Powicki priėmė če­
kius, bet aišku, kad jos šir­
dis šaukte šaukė, grąžinkit

Pamatykime Europinį 
Judį

Rytoj, gruodžio 21 d., Lie­
tuvių Kultūros svetainėje, 
10413 So. Michigan avė., bus 
rodomi spalvuoti iš Europos 
judžiai. Juos rengia rodyti 
Amerikos Lietuvių Politi­
kos Kliubas, 9 wardo.

Aukščiau minėtas judis man sūnus, o ne pinigus.

Rep.

Be to, ji trokšta, kad'dau­
giau pasaulyje nebūtų karų, 
ir kad kitos motinos neturė­
tų daugiau pakelti tokių 
kančių.

Monarch Liquor
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone 
YARds 6054

PETER P. GURSKIS 
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 W2ST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LTTUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

7



Aštuntas puslapis VILNIS Gruodžio 20, 1947, No. 299

ŠIANDIEN VISI DALYVAUKIME 
ATSISVEIKINIMO PUOTOJE

Gruodžio 20 dieną, 8 v. v., 
“Vilnies” svetainėje, įvyks 
labai šaunus išleistuvių ban- 
kietas. Jame bus atsisvei­
kinta su senais ir širdingais 
pažangiųjų organizacijų na­
riais J. ir J. Casko, kurie iš­
vyksta pastoviai apsigyven­
ti į Kaliforniją.

Casko išleistuvių puot į 
rengia Draugijų Komitetas.

Apart skanių vaišių, mū­
sų mylimos dainininkės, 
Konstancija Abekienė ir 
Agotėlė Kenstavičienė pil­
dys dainų programą, joms 
akompanuos Onutė Petru- 
tienė. J. Misevičia paruoš 
muziką šokiams.

Trumpai pasakius, šis iš­
leistuvių vakarėlis bus vie-

nas iš gražiausių. Netenka 
abejoti, kad jo dalyviai bus 
pilnai patenkinti, nors gal 
ir nebus smagu atsisveikinti 
su gerais draugais, tačiaus 
žinant, kad jie važiuoja į šil­
tą kraštą, negalima jiems to 
pavydėti. Tik turėsime pa­
linkėti geriausios kloties 
naujoje kolonijoje. Be to, 
palinkėsime, kad jie ir ten 
nuvykę širdingai darbuo­
tųsi.

Dalyvavimas šioje išleis­
tuvių puotoje, nevien bus at­
sisveikinimas su Casko, bet 
bus kartu parama pažangios 
spaudos. Tad visi dalyvau­
kime.

Draugijų Komit.

ŽUDĖSI DĖL MEILĖS
Robert Koss, 16 metų ber­

niukas sužinojęs, kad jo my­
limoji Miss D. Landis drau­
gauja su kitu vaikinu, pasi­
ėmė nuodų. Koss randasi 
rimtoje padėtyje. Jo numy­
lėta sako, kad jai gaila, jog 
tas atsitiko, bet ji negali jo 
mylėti.

tėvai juo didžiuojasi ir 
džiaugiasi. O Antanas Va­
lukas “užfundijo” jam du 
“Vilnies” serus, pamokėda­
mas $20.00.

Kada užaugs ir pradės 
skaityti, tai turės savo laik­
raštį.

Kviečia į Vaikučių Parę
Mes kviečiame visas mer- ! 

gaites ir berniukus, kurie 
esate dalyvavę AžVD pamo­
kose ir tuos, kurie norite pri­
sirašyti į mūsų draugijėlę, 
dalyvauti mūsų Kalėdų Pa- 
rėj, šeštadienį, gruodžio 
(Dec.) 20 d., 2-rą vai. popiet.

“Santa Claus” jau priža­
dėjo būti ir visiems žadėjo 
dovanėlių duoti.

Bus maža programėlė, ku­
rią išpildys Ateities žiedo 
Vaikų Draugijėlės nariai. 
Bus šokiai, dainos ir žaislai. 
Laimėtojai gaus kitą dova­
nėlę.

Argi neatrodo, kad visi, 
kurie dalyvaus, turės sma- . 
gią parę ir kurie nebus vė­
liaus gailėsis. Tai neužmirš­
kite šį šeštadienį būti Mark 
White Square svetainėj, 29th 
ir Halsted st. Tėvai, kurie 
turėsit laiko, ateikit ir pasi-
žiūrėkit kaip jūsų mažyčiai' 
linksminasi.

G. S.

buvo pašarvotas L. Bukaus­
ko koplyčioje, Roselande. 
Šiandien, gruodžio 20 d., 10 
v. ryte, bus palaidotas su 
militariškomis apeigomis, 
Lietuvių Tautiškose kapinė­
se, prie savo brolio Vytau­
to, kuris mirė 1937 m., sulau­
kęs vos 18 metų.

Skaudu ir liūdna primin­
ti, kad drąsus karžygis turė­
jo žūti pačioje jaunystėje, 
nuo žiaurių išgamų kulkos. 
Bet kas įvyko, tai tik galime 
prisiminti ir sudėti pažadus, 
kad daugiau tas nepasikar­
totų.

Vienas, kas lieka pasaky­
ti, tai kad mes reiškiame di­
džiausią užuojautą karžy­
gio tėveliams, Juozui ir Va­
lerijai Pučkoriams, jų di­
džiausiame liūdesyje ir šird­
gėloje.

Atminkite, kad plati Ame­
rikos lietuvių pažangi vi­
suomenė liūdi kartu, nete­
kusi jauno karžygio Edwar- 
do asmenyje.

Tebūna ramu tam karžy­
giui ilsėtis gimtosios šalies 
žemelėje, Lietuvių Tautiš­
kose kapinėse, o mes minė­
sime tavo vardą, kaipo de­
mokratijos ginėjo!

Liaudies Teatro
Susirinkimas

Prašome visų Liaudies 
Teatro narių ir abelnai me­
no mėgėjų dalyvauti Liau­
dies Teatro susirinkime, ku­
ris įvyks sekmadienį, gruo­
džio 21 d., “Vilnies” svet.

Susirinkimas prasidės 
punktualiai 2 v. popiet. Jame 
bus apdiskusuota eilė svar­
bių klausimų. Ypač skaity­
ti naujai gauti veikalai.

Tad prašome visų meni­
ninkų dalyvauti.

Valdyba.

HELP WANTED—MALE Medicinos Daktarai

Jauniausias ‘Vilnies’ 
Sėrininkas

Radney Pavilonis, sūnus 
Vinco ir Stelos Pavilonių, 
yra jauniausias “Vilnies” 
bendrovės sėrininkas.

Jis gimė tik mėnesis laiko 
atgal. Stiprus jis vyriokas ir

3519

APIPLĖŠĖ 30 TAXI 
VAIRUOTOJŲ

Charles Byers, 
Franklin Blvd., pagautas
policijos prisipažino, kad 
per trumpą laiką jis apiplėšė 
net 30 taxi vairuotojų.
. Byers yra jaunas vyru­
kas, vos 24 m. Jis dirbo prie 
gatvekarių vairavimo.

Šiandien Laidoja 
Žuvusi Karį

Žiauriame kare prieš fa­
šizmą žuvo jaunutis, vos 22 
metų sulaukęs, Edward 
Pučkorius, birželio 7 d., 
1944 m., Francūzijoje. Jis 
kaip ir daugelis jaunuolių 
išėjo ginti savo tėvynės ir 
viso pasaulio demokratijos, 
kur ir likosi nukirsta jo jau­
na gyvybė žiaurių nacių kul­
kos.

Edwardo Pučkoriaus pa- je” dainų programos dalį, 
laikai atvežti į Chicagą. Jis kuris buvo p — -t-1—

Iš LKM Choro Darbuotes
Gruodžio 16 d. įvyko LKM 

Choro pamokos. Reikia pa­
sakyti, kad po didelės dar- 
bymetės, kurią kankliečiai 
turėjo, prisidėdami su me­
lodingomis dainomis išpil- 
dydami veikale “Klampynė-

MOJU MEiy aBANKIETAS
Rengia LKM Choras ir LDS 2-ras Apskritis

TREČIADIENĮ, GRUODŽIO 31 D
LIETUVIŲ AUDITORIJOJ

3133 South Halsted Street

Pradžia 8-tą vai. vak. Vakariene — 10-tą vai.

SKANI VAKARIENE
ir šokiai prie geros orkestros

TAIPGI BUS GRAŽI PROGRAMA

Kviečia Komisija.

VYRAI
NORINTI BOT PARDAVĖJAIS 

(“SALESMENAI”)

Padarykit $30 - $60 - iki $90 
jūsų liuoslaikiu

PROGA ĮSTOTI IŠDIRBTOJE 
ORGANIZACIJOJE

Patyrimo arba automobiliaus
Nereikia

TELEFONAS YARDS 314S

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
šventadieniais 11-12.

ŠAUKIT

VICtory 3388
TARPE 9-tos ir 11-ios RYTO.

ĮVAIRUS skelbimai

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. - PROSPECT 1230

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartj.

Pralobo Ir Subiednėjo
Charles T. Moore, 4420 N. 

Paulina st., nuėjęs į valsti­
jos advokato pagelbininko 
raštinę, štai kokį dalyką pa­
sakė: 1939 met., draugo pa­
tariamas, įstojo į biznį, ku­
ris jam labai sekėsi. Už kelių 
metų jis jau buvo vertas 
virš $2,000,000. Jis turėję 
net penkiose vietose namų 
pirkimo, statymo ir parda­
vimo raštines.

Bet pastaruoju laiku, jis 
prarado .savo turtą ir dar 
“pasiskolino” iš klijentų 
$21,400. Tad nujausdamas, 
kad jam bausmė ateina, pats 
nuėjo į valstijos advokato 
raštinę ir pasakė esamą pa­
dėtį.

. PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325. 
____________ (11C18) 

PASIRANDAVOJA 
furnišiuotas kambarys prie vieno vai­
kino. Galima vartoti ir virtuvę. Ad­
resas: 3019 S. Union Avė., 2nd floor 
rear. Matykite* subatoj nuo 8 ryto 
iki 2 popiet.

(20)

Pajieškojimas
Paieškai! Frano Urbono ir Polina- 

ro Kubiliaus. Jie paeina iš Kretingos 
valsčiaus, Blidakių sodos; paštas Kar­
tena.

Mes esame kaimynai. Aš paeinu iš 
Reiškiu sodos. Jie ar kas žino apie 
juos malonėkite atsišaukti šiuo ad­
resu:

Benis Butkus
638 West 103rd St., Chicago, Ill.

(20c22)

OFISO TEL.! VIRGINIA OO33
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

PHONE! YARDS 5821 
REZIDENCIJOS -- KENWOOD 6107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.) 
Valand.:— 1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P. M 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

Rep.

kuris buvo perstatytas 
gruodžio 14 d., Sokolų svet., 
mažai kankliečių atėjo į pa­
mokas. Be to, gal ir Kalėdų 
artėjimas prisidėjo.

Nežiūrint neskaitlingo 
dainininkų dalyvavimo pa­
mokose, mūsų choro moky­
tojas Juozas Kenstavičius i 
pradėjo mokinti operetę 
“Kornevilio Varpai”.

Parengimų komisija ra­
portavo, kad prisirengimo 
darbas prie patikimo Naujų 
Metų bankieto, kurį rengia­
me bendrai su LDS 2-ra Ap­
skritimi ir jaunimo komite­
tu, eina pilnu tempu. Kank­
liečiai pasižadėjo tame ban- 
kiete pildyti dainų progra­
mą, taipgi kviečia dainuoti 
cicerietes duetistes,' A. Doč- 
kienę ir C. Stanevičienę.

Sekančios choro pamokos 
atsibus gruodžio 23 d., Lie­
tuvių Auditorijoje. Visi dai­
nininkai būkime pamokose, 
kad galėtume tinkamai pa­
siruošti Naujų Metų bankie- 
te pildyti programą.

Beje, po pamokų bus susi­
rinkimas, kuriame turėsime 
choro valdybos rinkimą. Bū­
kime visi pamokose ir susi­
rinkime.

Puiki Dovana
Wm. Balsis užrašė “Vii-' 

nį” savo broliui Antanui, j 
kuris gyvena Kanadoje, kai- ■ 
po Kalėdų dovaną. Tai tik­
rai puiki ir giliai vertinga' 
dovana.

Beje, A. Balsio duktė yra ■ 
žymi šokikė. Ji šoka klasiš-. 
kus ir lietuviškus šokius. 
Kanadiečiai tikrai didžiuo­
jasi jos gabumais.

Wm. Balsis apart užrašy­
mo broliui dovanos, aukavo 
“Vilniai” $3.00.

Smagu, kad nepamiršta 
paremti darbininkiško laik­
raščio.

LIŪDNOS BUS 
KALĖDOS

Leon Wist, jo žmona ir 
brolis William, Round Rock, 
Tex., važiavo pas savo tėvus, 
5516 Kenmore avė., Chicago, 
Ill. Jie Visi tikėjosi linksmai 
praleisti Kalėdų šventes. 
Bet atsitiko nelaimė. Ketvir­
tadienį jiems bevažiuojant 

i įvyko nelaimė ir visi trys li­
ko užmušti.

Vietoj linksmų Kalėdų, 
Wist šeima turės liūdniau­
sias.

širdukas.

NETOLI NUBĖGO
Banditas užpuolė Dr. Mil­

ton Streuter ir atėmė iš jo 
$20.00 ir automobilių Dr. 
Streuter iš karto bandė prie­
šintis, bet pagrąsintas ban­
dito mirtimi, pildė įsaky­
mus.

Banditas sugrįžo su vog­
tu Automobiliu į vidurmiestį. 
Policija pasekė jį ir suėmė. 
Pasirodo, kad tai būta Ge­
orge Barnard, kuris įkalin­
tas ir laukia teismo.

Prastos jam bus Kalėdos.

STUDIO THEATRE
Van Buren & Michigan

'Nuo 10:45 ryto iki Vidurnakt

šiandien Prasidės

THE GREAT
GLINKA

Gyvenimo Nuotykiai 
Rusų Muzikos “Tėvo”

KALĖDOMS IR
VISADOS

Pirkite su pasitikėjimu—pir­
kite ten kur tūkstančiai pa­

tenkintų pirkėjų perka

JOS.F.BUDRIK
INC.

Lietuvių Didžiausioje Rakandų,

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: / J '

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.
TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL J

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

3241 S. HALSTED ST.
Tel. CALUMET 7237

BUDRIKO 
met rasite 
VISOKIŲ :

' KRAUTUVĖJE visuo- 
; didžiausi pasirinkimą 

_____ , NAMAMS RAKANDŲ 
— Parlor Setų, Bedroom Setų, 
Dining room ir Dinette Setų, Te­
levision Setų, Radijų, Refrigera- 
torių, Skalbiamų Mašinų, Prosy- 
mui Mašinų, Automatiškų Skal­
byklų, Visokių Pečių: Virtuvei ir 
Šildytuvų, Karpetų, Klejonkių, 
Elektrinių Dulkių Valytuvų, Nau­
jų SPINET Pianų ir t.t.

BUDRIKO AUKSINIŲ DAIK­
TŲ SKYRIUJE rasite geriausių 
Deimantų, Žiedų, Rankinių Laik­
rodėlių, Visokių Aukso ir Sidabro 
Brangenybių, Lietuviškų ir Ame­
rikoniškų Rekordų ir t.t.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas 
jgĮĮĮĮjfeK. Tel. YARDS 1829 

; Pritaiko Aklųlus
I Kreivas Akis

Ištaiso
Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED STREET 
kampas 34th St.

Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
I Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną j 

ii Vietiniai Pranešimai I
LIETUVIU KULTŪROS IR MENO 

I RADIJO KLIUBAS
Jūs žinote, kad radijo programų 

išlaikymas yra svarbūs dalykas mū­
sų visuomeniniam gyvenime, todėl 
prašome jus pasimokėti savo mokes­
tį už 1948 metus. Jums bus smagiau 
pasimokė jus mokesti laiku, nes mums 
pinigai labai reikalingi.

Mokesti siųskite “Vilnies” adresu, 
pažymėdami Kliubo vardą.

j Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti nauju narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna "Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią trečiadienį, 7:30

Į Pranešimai iš Kitur Į
vai. vakaro.

P. Mikulėnas, fln. rašt

HAMTRAMCK, MICH.
L.L.D. 188-tos kuopos prieš-metinis 

susirinkimas jvyks sekmadieni, gruo­
džio 21 d., 11 vai. ryto, Yemans sve­
tainėje, 3014 Yemans.

Visi nariai būkite laiku, turėsime 
išrinkti kuopos valdybą 1948 metam 
ir aptarti kitus klausimus. Atsiveskit 
ir naujų narių.

Sekr.

ROSELAND, ILL.
Puikų jud| iš Europos rodys Amer. 

JLiet. Pol. Kliubas 9-to wardo, sek­
madieni, gruodžio 21 d„ 4-tą vai. po­
piet, Liet. Kult. Svetainėje, ..10413 S. 
Michigan Ave. Įžanga su taksais 50c.

Kviečia Komisija.
(18c20)

Smarkus Juokdarys
LIETUVIŲ EX-MAINIERIU KLU­

BO prieš-metinis susirinkimas įvyks 
gruodžio (Dec.) 21 d., sekmadienyje, 
2 vai. dieną, Ch. Ūkelio svetainėje, 
3436 S. Lituanica Avė. Bus renka­
ma valdyba sekantiem metam; taip- 
pat ir kitų reikalų svarstymas. Na­
riai užsilikę su duoklėmis, malonėkite 
ateiti užsimokėti, kad nesusispenduo- 
tumėte.

Kliubo Valdyba.
(19c20)

'..Aš tekėsiu tik už to barzdočiaus — 
I jis visados mane pavaišina KEN’S 
KLIUBE.

i Kenstavičiai
718 W. Slst SU
Victory 0840

kaygu tarnai
knyga I

NAUJŲ METU BANKIETO 
RENGĖJAMS

LDS apskrities ir LKM Choro Nau- 
ių Metų palikimui banketo rengimo 
komiteto nariai būkite susirinkime, 
pirmadienio vakare, gruodžio 22, Vil­
nie’ svetainėje. Kviečiamos ir gas- 
p?HinA3 sy|fju dalyvauti.

Nes'vėluokite. Susirinkimas pra­
sidės 7:30 vakare.

J. Montvilas.

1925 m., gruodžio 27 die­
ną užėjo toks baisus šaltis 
Chicagoje, kad nuo jo mirė 
net 25 asmenys.
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